
  

 امهامهــپاسخنپاسخن
 انسـانـيانسـانـيدوازدهمدوازدهم

 14021402ماهماهآبانآبان 55

  
 )(وपف عام ਇی අඏیاد علਖی آड़وز਍ی قلم

  021- 6463چي (وقف عام) بنياد علمي آموزشي قلم-923دفتر مركزي: خيابان انقلاب بين صبا و فلسطين پلاك
  

  »چي وقف عام است بر گسترش دانش و آموزشو درآمدهاي بنياد علمي آموزشي قلمهاتمام دارايي«



  آزمونآورندگانپديد
  ب حروف الفباطراحان به ترتي

  نام طراحان  نام درس

  ، محمد نظاميامير محموديانزاده،سعيد عزيزخاني، علي قهرمانامير زراندوز،احمدرضا ذاكرزاده،آروين حسيني،جاني،محمدابراهيم توزنده،گلناز بينقيابوالفضل بهاري، ،محمد بحيرايي  رياضي و آمار
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 )سعيد عزيزخاني(  »3«گزينة -1
  اقل يكي از سفرهاي خود را از راه اصلي برود.داگر سعيد ح

A Bحالت اول: از شهر Bبهبه شهر به شـهر وسيله راه اصلي و از شهر
Cوسيلة راه فرعي برود:را به  

  = × =4 2   هاتعداد حالت8
A Bحالت دوم: از شهر Bبهبه شهر به شـهر وسيله راه فرعي و از شهر

Cوسيلة راه اصلي برود:را به  
  = × =3 5   هاتعداد حالت15

A Bحالت سوم: از شهر Bبه شهر Cو از شهر وسيلة راهرا بهبه شهر
  اصلي برود:

  = × =4 5   هاتعداد حالت20
  داريم:طبق اصل جمعدر نهايت

  = + + =8 15 20  هامجموع حالت43
  )4تا 2هاي ه)، آمار و احتمال، صفح3(رياضي و آمار (  

----------------------------------------------  
 )احمدرضا ذاكرزاده(  »1«گزينة -2

xهر تيمي با ،بگيريمxها رااگر تعداد تيم كند كهميتيم ديگر بازي1−

xشودمي ( x )−1
رفـت و برگشـت صـورتبههااز طرفي چون بازي .بازي2

xدر مجموع، پساست ( x   بازي داريم. پس:1−(
  x ( x ) x x ( x )( x )− =  − − =  − + =21 56 56 0 8 7 0  

  x
x

=
  = − ×

8
7
 

  )4تا 2هاي ه)، آمار و احتمال، صفح3مار ((رياضي و آ  
----------------------------------------------  

 (سعيد عزيزخاني)  »1«گزينة -3
k   nهايتعداد زيرمجموعه عضـوي بـا اسـتفاده از عضوي يـك مجموعـة

n )Cرابطة n,k )
k
 =  
 

  .آيددست مي به

و 1عضوي انتخاب كنيم. اگر بخواهيم اعداد5هايخواهيم زيرمجموعهمي
پنج عضو انتخاب شـده و فقـط بـه سـه يعني دو عضو از ،ها باشنددر آن2

kعضو ديگر نياز داريم و = 9و7خـواهيم اعـداد است. از طرفي نمي3
Aهاي ما باشند، پس آنجزء انتخاب ذفحـها را از بين اعضـاي مجموعـة 

عضـو ديگـر  5ازدليل انتخاب شـدن) فقـط (به2و 1كنيم و با حذفمي
nتوانيم انتخاب كنيم ومي =   است. بنابراين داريم:5

   = = 
 

5  هاابتعداد انتخ103

  )11تا 8هاي)، آمار و احتمال، صفحه3(رياضي و آمار (  
----------------------------------------------  

 )بحيراييمحمد(  »4«گزينة -4

nتواننقطه ميnبا 
 
 2:وتر رسم كرد. بنابراين  

  n n( n )n!
( n )! !

−  = =  − × 

1
2 2 2 2  

  n ( n )
n ( n )

−
⎯⎯⎯⎯→ =  − = = ×

1 28 1 56 8 72
ÆoÎ ¢Lö  

 n   = 8  

  !
! !

× × = = = =  × 

8 8 8 7 6 563 5 3   هاتعداد مثلث6

  !
! !

× × × = = = =  × × × × 

8 8 8 7 6 5 704 4 4 4 3 2  هاتعداد چهار ضلعي1

  )11تا 8هاي  )، آمار و احتمال، صفحه3(رياضي و آمار (  
----------------------------------------------  

 )امير محموديان(  »4«ةگزين -5
  كنيم.ل را با اصل متمم حل مياسؤ

!9تعداد كل حالات قرارگيري اين   است.9نفر كنار هم برابر با
حالاتي است كه هيچ دو مجرمي كنار هم نباشند. به اين منظور ،حالات نامطلوب

!5ابتدا 5دهيم. حال در بـين ايـن در كنار هم قرار ميطريق5پليس را به
جا از4مجرم در4جاي خالي وجود دارد كه اگر6هانفر و ابتدا و انتهاي آن

جاي خالي قرار گيرند، هيچ دو مجرمي كنار هم نخواهد بود. اين كار بـه 6اين
P ( , )6   حالت ممكن است:4

  p p p p p 1 2 3 4 5       
  پس تعدادحالات نامطلوب برابر است با:
  

!! p ( , ) ! !
!

× = × = ×
65 6 4 5 60 62  

  بنابراين تعداد حالات مطلوب برابر است با:

  
! ! ( !) ! !( )

!( ) !
− × = × × × − × = × × −

= − = ×
9 60 6 9 8 7 6 60 6 6 9 8 7 60

6 504 60 444 6  
  )11تا 2هاي  )، آمار و احتمال، صفحه3(رياضي و آمار (  

----------------------------------------------  
 )امير زراندوز(  »2«گزينة - 6

!» پلك«حروف و دو حـرف » پلـك«رنـد. بسـتة جايگشت دا3در كنار هم
! حرفي بـا شـرايط 5هايجايگشت دارند. بنابراين تعداد كلمه3ديگر هم

  خواسته شده، برابر است با:
  ! !× = × =3 3 6 6 36  

  )8تا 2هاي  )، آمار و احتمال، صفحه3(رياضي و آمار (  
----------------------------------------------  

 )محمد بحيرايي(  »1«گزينة -7
كنـيم كـه ايـن كـار بـه مهرة قرمـز را انتخـاب مـي2مهرة آبي و2ابتدا

   ×   
   

4 4
2 2ها آنپذير است. سپس براي چيدمان يك در ميانراه امكان2

  مهرة آبي شروع كنيم.يا باحالت وجود دارد يكي با مهرة قرمز شروع كنيم و
!سپس مهره !و مهره2هاي قرمز جايگشت دارنـد. بنـابراين 2هاي آبي نيز
  با:هاي مطلوب مسئله برابر استتعداد حالت

  ! ! × ×   × × × × = × × × ×   
   

4 4 4 3 4 32 2 2 2 2 22 2 2 2  

  = × × =6 6 8 288  
  )11تا 2هاي  )، آمار و احتمال، صفحه3(رياضي و آمار (  

----------------------------------------------  
 (گلناز بينقي)  »4«گزينة -8

  × × =2 2 2 A همجموعتعداد اعضاي: 8 =  
  × =6 6 B همجموعتعداد اعضاي: 36 =  

A   زوج هستند.Bو همالف) هم
Aمقدارب) B−.عددي منفي خواهد شد و عددي صحيح است نه طبيعي  

  − = −8 36 28  
Aج)  B<  

  )15تا12هاي ه)، آمار و احتمال، صفح3(رياضي و آمار (  

)3رياضي و آمار (
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 )ابوالفضل بهاري(  »1«گزينة -9

چون در مورد فرزند اول و سوم و پنجم چيزي گفته نشده، پس همه حالات
  نويسيم:ممكن براي اين فرزندان را مي

  

A {( , , , , ),( , , , , ),( , , , , ),
( , , , , ),( , , , , ),( , , , , ),( , , , , ),
( , , , , )}

= N N N N N N N N N j N N j N N
j N N N N N N j N j j N j N N j N N N j
j N j N j

  

  n( A ) = 8  
  )15تا12هاي  )، آمار و احتمال، صفحه3(رياضي و آمار (  

----------------------------------------------  
 جاني)(محمدابراهيم توزنده  »2«گزينة -10

82=هاتعداد كل حالت  ـ256 ت وجـود است چون براي هر جـايزه دو حال
A Bدارد، (به گروه   )برسد يا گروه

 = = 
 

8   شود.ها تقسيم ميتعداد حالتي كه به صورت مساوي جايزه704

شود و درطور مساوي تقسيم مي بهحالت جايزه70حالت،256بنابراين از
حالـت186شود كه در نصف ايـنها مساوي تقسيم نميحالت جايزه186
93Aيعني Bحالت تعداد جايزه گروه   بيشتر است.از گروه

  )11تا 2هاي  )، آمار و احتمال، صفحه3(رياضي و آمار (  
----------------------------------------------  

  
  

 )سعيد عزيزخاني(  »2«گزينة -11
xبــا توجــه بــه اينكــه = ن را در معادلــهآمقــدار ،معادلــه اســتجــواب5

   :كنيمي ميذارجايگ

  
( ) ( )

m m
− −

− = −  − = −
+ + +

24 5 6 5 1 14 245 7 25 2 5 1 5 2 6  

  
m

 − = −
+
14 4 25 2  

  m m
m

 =  + =  + =
+
14 142 5 2 5 2 75 2 2  

  m m =  =2 2 1  
  )38تا33هاي هصفح،معادلة درجة دوم)،1(رياضي و آمار (  

----------------------------------------------  
 )زادهقهرمانعلي(  »2«گزينة -12

  x ( x ) ( x ) ( x )− −  − − ⎯⎯⎯⎯⎯→2 2 2 29 5 1 3 5 1 Z»jq¶ jIdUH  
  ( x x )( x x ) ( x )( x )= + − − + = − − +3 5 1 3 5 1 8 1 2 1  

  
( x )( x )

x x
x

− − +
− =

−
8 1 2 12 22 91 2  

  x ( x ) x x x x− − =  − + =2 2 2 22 8 1 9 2 8 1 9  
  x x + − =27 8 1 0  

  
b ac ( )( )

| a | | |
Δ= − = − − =Δ= ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→

2 24 8 4 7 1 92 92
  هااختلاف ريشه7

  ×
= =

4 23 2 23
7 7  

  )38تا33هايمعادلة درجة دوم، صفحه)،1(رياضي و آمار (  

 )محمد بحيرايي(  »1«گزينة -13
3xدو عدد طبيعي با اختلاف xورا به صورت + گيـريم. در نظر مـي3

  بنابراين:

  x x
x x x( x )

+ +
+ =  =

+ +
1 1 1 3 1

3 2 3 2  

  x

x x

+
 =

+

2 3 1
2 23

  

  x x x x x + = +  − − =2 23 4 6 6 0  

  x
( x )( x )

x N
=

 − + =   = − ∉

33 2 0 2 −¼L¤ ®MI¤oÃü  

  است. در نتيجه:36و9ها برابرهستند و مجذورهاي آن6و3بنابراين دو عدد
  = + =9 36   مجموع مجذورهاي دو عدد45

  )38تا33هاي)، معادلة درجة دوم، صفحه1(رياضي و آمار (  
----------------------------------------------  

 )آروين حسيني(  »2«گزينة -14

=الؤبا توجه به صورت س 8
½o£º ³o]
u¶ ³o]، جرماگرx  ،در نظر بگيريممس را

xنجرم xگلدانجرمو8قره برابر x x+ =8    .شودمي9
گلـدان جديـد جـرم ،گـرم مـس اضـافه شـود 200ب گلدانوذازاگر بعد

x +9 =چونوشودمي200
4
5

½o£º ³o]
kÄk] ·Hk±¬  ³o]پس ،است:   

  x ( x ) x
x

= ⎯⎯⎯→ + = ×
+
8 4 4 9 200 5 89 200 5

¸ÃÎoö
¸Ãõw»  

  x x x x + =  =  =36 800 40 4 800 200  
xگرم   ( )= = =9 9 200   گلدان قبل از ذوبجرم1800

  )38تا33هاي ه)، معادلة درجة دوم، صفح1(رياضي و آمار (  
----------------------------------------------  

 )جانييم توزندهمحمدابراه(  »3«گزينة -15

  x x x( x )x x x a a
x x x ( x ) xx x

− + −− +
− =  =

− −−

22 33
2 2 22

  

  
x x x xx a a x x

x x
− + − − +≠⎯⎯→ =  =  ≠ − +

− −

2 23 30 2 32 2  

  ax a= − 2  
a   a ( a ) x x

a
+

 + = +  =
+

3 23 2 1 1  

aآدست هنكه جواب بآبراي    :يكي از اعداد زير باشدمده غيرقابل قبول باشد بايد
1 (a← =    .و غيرقابل قبول باشدصفر شودكه مخرج كسر1−
   .ها را صفر كندمخرج زجواب حاصل يكي ا) 2

  

a a a
a

a a a
a

+ =  + =  = − +

 + =  + = +  =

+

3 2 30 3 2 01 2

3 2 2 3 2 2 2 3 21

IÄ
¡ ¡ ù

  

aمقدار وازاي دپس به = aو1− = −
3
  .درمعادله جواب ندا2

  )38تا33هايم، صفحه)، معادلة درجة دو1(رياضي و آمار (  

 )1رياضي و آمار (
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 )محمد نظامي(  »4«گزينة -16

A Bد،كنساعت استخر را پر ميxدرفرض كنيم شير همينپس شير

xكار را در + A. دهدساعت انجام مي12 در يك ساعتبنابراين شير
x
1

در يك ساعتBشيرو
x +

1
بازاگر هر دو با هم. دنكنر ميپاستخر را12

1 ،باشند    :پس .شوداستخر پر مي8در يك ساعت

  
x( x ) ( x ) x x ( x )

x x
× +

+ = ⎯⎯⎯⎯⎯→ + + = +
+

8 121 1 1 8 12 8 1212 8  

  x x x x x x + + = +  − − =2 28 96 8 12 4 96 0  

  x
( x )( x )

x
=

⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ − + =   = −

12
12 8 0 8

¡ ¡¦μ¨  IM ¾Äq \U
¥oTz¶ ¾±μ] jIdUH ¡ ¡ ù  

Aپس مي 1توان گفت شير B  12در يك سـاعت  در يـك سـاعت و شـير

1
  كنند.ميپراز استخر را24

×ساعت كار مشترك3بعد از =
1 33 8 5پـس .ده اسـتاسـتخر پـر ش ـ8

8
ابتـدا بايـد  ،براي اين كـار ،شير با هم پر كنند3باقيمانده از استخر را بايد

محاسـبه   ،دنـكناستخر را پـر مـيازشير در يك ساعت3مقداري كه اين
  ):مدت زمان كار مشترك سه شير است ،t(يمكن

  t
t t t

+ +
= + +  =  =  =

1 1 1 1 1 2 1 2 1 5 24
12 24 12 24 24 5  

5    :شير3هراستخر توسط8مدت زمان مورد نياز براي پر شدن

×ساعت3   =
5 24
8 5  

3 5وساعت3استخر در8با توجه به اينكه
ساعت پـر شـد 3استخر در8

  .ساعت بوده است6رد نياز براي پر شدن كل استخرپس مدت زمان مو
  )38تا33هاي)، معادلة درجة دوم، صفحه1(رياضي و آمار (  

----------------------------------------------  

 )امير محموديان(  »4«گزينة -17

  
x x x x( x , ) ( x , )

x x x

+ + + +
=  =
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2 2 3 2 2 3
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xاريذبا جايگ =    :داريم5

  {( , ),( y,y ),( , ),( y, y )}+ −25 4 3 5 4 5 5  
   :حال بايد رابطه مقابل برقرار باشد

  y y+ = −2 3 5 5  

  y y ( ) − + =  Δ = − = −2 5 8 0 25 4 8 7  
y    .وجود نداردبنابراين هيچ مقدار حقيقي براي

  )49تا40هاي، صفحهتابع)،1(رياضي و آمار (  

 )احمدرضا ذاكرزاده(  »3«گزينة -18

  ( , m ) ( , m ) m m m= −  = −  =
15 2 5 4 1 2 4 1 2  

  n{( , ),( ,n ),( n ,n )}− +
32 25 1 5 2 12  

  
n n n( , ) ( ,n ) n n = −  − =  − − =

3 3 32 2 25 1 5 1 1 02 2 2  
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 = − − + =  
 =

112 0 22 2
  

n .تابع نيست   {( , ),( , )}= 2 5 1 5 4  

nتابع است.   {( , ),( , )}= −  
1 15 1 02 4

  است.متمايززوج مرتب 2نظر شاملتابع مورد ،بنابراين
  )49تا40هاي، صفحهتابع)،1(رياضي و آمار (  

 ----------------------------------------------  

 )ابوالفضل بهاري(  »3«گزينة -19
فاصـله بـين  درشـود كـه ال ملاحظـه مـيؤبا توجـه بـه نمـودار صـورت س ـ

x− < ≤2 y،1−نقطهو1 نمودار را در بـيش از ،هاهر خط موازي محور
   .كندقطع مي هيك نقط

−x ةبنابراين با حذف محدود < ≤2 1x يـك بـه رابطه مذكور،از مقادير
   .شودتابع تبديل مي

   :باشدابع به صورت زير ميدر اين صورت نمودار ت

  
  )49تا40هاي، صفحهتابع)،1(رياضي و آمار (  

 ----------------------------------------------  

 )بحيراييمحمد(  »2«گزينة -20
f 2است، پس دو پيكـان خـارج شـده از چون نمودار پيكاني معرف تابع

  بايد به يك عدد نظير شوند. در نتيجه:

  b b b b+ = +  =  =
12 3 1 2 1 2  

  داريم:3شده از جهاي خاربه همين ترتيب براي پيكان
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1به4پس پيكان از
  شود.نظير مي2

  )49تا40هاي، صفحهتابع)،1(رياضي و آمار (  
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 )پورعزيز الياسي(  »3«گزينة -21
  تشريح موارد نادرست:

  سرايي بود. فروغي بسطامي از مقلدان سبك عراقي در غزل )الف
  را نسيم شمال سروده است.» ماي قل«شعر )ب
  را محمدباقر ميرزاخسروي نوشته است.   » شمس و طغرا« )هـ

  )19تا13،16هاي هصفح،شناسيو سبك)، تاريخ ادبيات3(علوم و فنون ادبي (  
----------------------------------------------  

 )سعيد جعفري(  »1«گزينة -22
  ها:تشريح ديگر گزينه

ت سرود،كسي كه قصيدة تمام و كمال در زمينة موعظه و نصيح»: 2«گزينة
 راه او را ادامه داد. » ناصرخسرو«بود، سپس» كسايي مروزي«

» مدحي«،»حماسي«ترين انواع شعر فارسي در اين دوره اشعاررايج»: 3«گزينة
 بودند.» غنايي«و

هاياما استعارهشود،هاي دلپذير ديده ميدر شعر اين دوره استعاره»: 4«گزينة
هاي سبك هنديانگيز از ويژگيهاي بديع و خيالشود. استعارهديده نميبديع
  است.

  )43 ة، صفحو تاريخ ادبياتشناسيسبك)،1(علوم و فنون ادبي (  
----------------------------------------------  

 )مجتبي فرهادي(  »3«گزينة -23
  هر دو اصل پارتي دارند.» ريرانيادگار ز«و» درخت آسوريك«منظومة

  )40 ةصفح،تاريخ ادبياتشناسي وسبك)،1(علوم و فنون ادبي (  
----------------------------------------------  

 )سيدعليرضا علويان(  »2«گزينة -24
است» لآ هايد«نامةنمايش ،تنها اثري كه نام نويسندة آن نادرست ذكر شده است

  اند. درستي معرفي شدهباشد. صاحبان ساير آثار بهعشقي ميكه به قلم ميرزادة
  )20و13،16،18هاي ه، صفحتاريخ ادبيات)،3(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  

 (مجتبي فرهادي)  »4«گزينة -25
  ؛استخوان) از نوع مطرف است و(جان» 4« ةگزينبيترفته دركار هسجع ب

  همگي متوازي هستند. ،هاهاي ديگر گزينهاما سجع
  هاي ديگر:گزينهتشريح
  عشاق ـ آفاق ـ ترياق (متوازي)»: 1«گزينة
  شرر ـ نظر (متوازي)»: 2«گزينة
  زرين (متوازي)ـشيرين»: 3«گزينة

  )53صفحة،لفظي)، بديع1(علوم و فنون ادبي (  
----------------------------------------------  

 (ياسين مهديان)  »1«گزينة -26
،»1«است؛ اما نوع سجع گزينة» متوازي«نوع سجع در همة عبارات، از نوع

  است.» مطرفّ«از نوع
با يكـديگر » بسته«و» نشسته«،»آراسته«،»خواسته«در اين گزينه، كلمات

  توانند سجع متوازي داشته باشند.وزن نيستند؛ بنابراين نميهم

اسـت؛ پـس در انتهـاي جملـه قـرار نگرفتـه » ديـده«شته باشيد كهتوجه دا
  داراي سجع متوازي بدانيم.» بسته«توانيم آن را بانمي

  ها:تشريح ساير گزينه
  سجع متوازي»: زلتّي«و» علتّي»: «2«گزينة
  سجع متوازي»: بردن«و» مردن»: «3«گزينة
  سجع متوازي»: بسته«و» رفته»: «4«گزينة

  )53، صفحةلفظي)، بديع1فنون ادبي ((علوم و  
----------------------------------------------  

 )پورعزيز الياسي(  »1«گزينة -27
  نَ  مل  حم  ت  رنج  تا
-  U − U  -  -  U  
ني  بي  نَ  گنَج  ني  ك  

U  -  U −  U  -  -  
  كشيده/ كوتاه / بلند/ بلندبلند/كوتاه/ كوتاه/بلند/كوتاه/ بلند/بلند/ كشيده/

  )49و48هاي، صفحهموسيقي شعر)،1(علوم و فنون ادبي (  
 ----------------------------------------------  

 )احمدي(سيدعليرضا  »4«گزينة -28
كلمـات هماهنـگ  ،هاي اول، دوم و سـوممصراعدر پايان نيم ،در ساير ابيات

  شود.ديده مي
  ها:تشريح ساير گزينه

هامصراعدر پايان نيم» خرگاهي«و» خواهيمي«،»سحرگاهي»: «1«گزينة
  سازند.اند و سجع ميآمده
  سازند.اند و سجع ميها آمدهمصراعايان نيمدر پ» عبهر«و» گوهر»: «2«گزينة
  سازند.اند و سجع ميها آمدهمصراعدر پايان نيم» بو«و» كوكو«،»ياهو»: «3«گزينة

  )53صفحة،لفظيبديع،)1((علوم و فنون ادبي  
----------------------------------------------  

 )(ياسين مهديان  »3«گزينة -29
شد -هي -خا -كو -زش -هر -دز -دوم: چنهجاهاي بلند مصراع

  (هشت عدد)
  شد (شش عدد) -هي -خا -رو -خر -اهاي بلند مصراع چهارم: آهج

  ها:تشريح ساير گزينه
» رنگ و بو«در تركيب» گ«شكل مصوت كوتاه (ضمه): به» و»: «1«گزينة

- »ت بلند (ابه» و» / «زشت و نكو«در تركيب» تبو«و): شكل مصو«،
  »فرو«و» نكو«

مفعول« -1شود: بندي هجايي ميوزن رباعي، به دو شكل دسته»: 2«گزينة
بهباتوجه» /  مستفعل مستفعل مستفعل فع« -2،»مفاعيل مفاعيل فعل

، وزن همسان بر وزن26)، در صفحة3گفتة كتاب علوم و فنون ادبي (
وزن رباعي، همسان است و ازتوان گفتناهمسان برتري دارد؛ بنابراين، مي

  است.چهار پاية آوايي تشكيل شده

 )1) و (3علوم و فنون ادبي (
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در واژة» يات«در مصراع اول،» چند«هجاهاي كشيدة رباعي: »: 4«گزينة
» يات«در مصراع چهارم / هجاي كشيدة» خاك«در مصراع سوم و» حيات«

كه هجاي پايان مصراع است،دليل آندر مصراع سوم، به» حيات«در واژة
  شود.نظر گرفته ميبلند در

  ، تركيبي)موسيقي شعر)،3() و1((علوم و فنون ادبي  
----------------------------------------------  

 (سيدعليرضا علويان)  »3«گزينة -30
  شود. اي يافت نميهيچ هجاي كشيده ،در اين بيت

ها: تشريح ساير گزينه
  راز، آگاه (گاه)، راه»: 1«گزينة
  هراب (راب): س»2«گزينة
  پيلتن (پيل)، بابزن (باب)»: 4«گزينة
بلند ،نيم مصراع)پايانچنينهجاي كشيده در پايان مصراع (همنكته:

  .شودمحسوب مي
  )40ة)، موسيقي شعر، صفح1(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  

 )سيدعليرضا احمدي(  »3«گزينة -31
 مصوت است.» ي«واج ،»كريم، زيرك، بيكار و تير«هايدر واژه

  )51ة، صفحموسيقي شعر)،1(علوم و فنون ادبي (  
----------------------------------------------  

 (هومن نمازي)  »2«گزينة -32
  ها:تشريح ساير گزينه

  مفتعلن فع مفاعلن فع»: 1«گزينة
  مفتعلن فاعلن مفتعلن فاعلن»: 3«گزينة
  مفتعلن مفاعلن مفتعلن مفاعلن»: 4«گزينة

  )24ة، صفحموسيقي شعر)،3(علوم و فنون ادبي (  
----------------------------------------------  

 )شيوا نظري(  »3«گزينة -33
،»3«اســت و وزن بيــت گزينــة» مفعــول مفــاعلن فعــولن« ،وزن ســاير ابيــات

  باشد.مي »مفعول مفاعلن مفاعيلن«
  )26و25هاي ه، صفحموسيقي شعر)،3دبي ((علوم و فنون ا  

----------------------------------------------  

 )ياسين مهديان(  »3«گزينة -34
باشد كـه ركـن مي» مستفعلن مستفعلن مستفعلن مستفعلن«وزن اين بيت،

  شود.در آن ديده نمي» مفعولُ«
  ها:تشريح ساير گزينه

  مفعول فاعلات مفاعيلن»: 1«گزينة
  مفعول مفاعيلن مفعول مفاعيلن»: 2«زينةگ

 مفعول مفاعلن فعولن»: 4«گزينة
  )تركيبي،موسيقي شعر)،3(علوم و فنون ادبي (  

 )مجتبي فرهادي(  »3«گزينة -35
مسـتفعلن مسـتفعلن «هـاي آوايـي همسـان از پايـه ،»3«وزن بيت گزينـة 

  است.تشكيل شده» مستفعلن مستفعلن
  ها:تشريح ساير گزينه

 مفاعلن فعلاتن مفاعلن فعلن»: 1«گزينة

 مفعول مفاعلن مفاعيلن»: 2«گزينة

  مفعول فاعلات مفاعيل فاعلن»: 4«گزينة
  )تركيبي،موسيقي شعر،)3((علوم و فنون ادبي  

----------------------------------------------  

 )احمدي(سيدعليرضا  »1«گزينة -36
كـه وزن مصـراع در حـالي ؛اسـت »مفعول فاعلات مفاعيل فاعلن« ،وزن بيت

  است. »مفاعلن فعلاتن مفاعلن فعلن« ،»هـ«
  تشريح ساير عبارات:

  اند.رخ يار را به گل مانند كرده ،با استفاده از تشبيه مضمر ،الف) هر دو شعر
مسـتفعلن «،»مفعول فـاعلات مفاعيـل فـاعلن «ديگر وزنهجاييب) برش

  است.» مفاعل مستفعلن فعل
/ تناسب: بـاغ و و تشبيه لب به قند(پنهان) رخ به گلستانج) تشبيه مضمر

  گلستان
  بندي هجايي دارند.شوند، دو دستهشروع مي »مفعول«د) اوزاني كه با ركن

  درسي:ةتوضيح نكت
  اي دارند:هجايي دوگانهبندياوزاني كه دسته

  (هر دو ناهمسان)مستفمفعول مفاعلن فعولن = مستفعل فاعلات
  ت مفاعيل فاعلن = مستفعلن مفاعل مستفعلن فعل (هر دو ناهمسان)مفعول فاعلا

اولـي ناهمسـان و مستفعل فع (مستفعلمفعول مفاعيل مفاعيل فعل = مستفعل
  )دومي همسان

  مفعول مفاعيلن مفعول مفاعيلن = مستفعل مفعولن مستفعل مفعولن (هر دو همسان)
  تفعلن فعولن (هر دو همسان)مفعول فاعلاتن مفعول فاعلاتن = مستفعلن فعولن مس

مفعول مفاعيل مفاعيل فعولن = مستفعل مستفعل مسـتفعل مسـتف (اولـي 
  ناهمسان و دومي همسان)

  )تركيبي)، موسيقي شعر،3(علوم و فنون ادبي (  
----------------------------------------------  

 )سعيد جعفري(  »3«گزينة -37
مـددگرفتن از پيـر طريقـت و  ،م اصليمفهو» 4و 1،2«هايدر ابيات گزينه

و در» خضـر«،»2«، در بيـت گزينـة »اوليـا« ،»1«اولياست. در بيت گزينة
در جايگاه همان كسي هستند كه شـاعر » پيران سحرخيز«،»4«بيت گزينة

اما در ،ها غافل نشويمكند از راهنمايي آنگيرد يا توصيه ميها مدد مياز آن
گويد نالـة پيـر خانقـاه و شود؛ شاعر ميديده نمياين معني» 3«بيت گزينة

 گناه هر دو از غم يار و معشوق است. گرية كودك بي

  )28صفحة،مفهوم)،3(علوم و فنون ادبي (  
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 )سيدعليرضا احمدي(  »2«گزينة -38

رازپوشـي و فـاش نكـردن بـه دو هر »2« گزينةبيت و سؤال صورت عبارت
  .اسرار عشق اشاره دارند

  هاي ديگر:هگزينتشريح
 را اسـرار ايـن گنجـايش ولـي ،است الهي اسرار جايعارف : دل»1«گزينة

.ندارد
تصويري از مكالمه و نجواي عشق با جان را در تنهـايي ترسـيم : »3«گزينة
شود نـه كند و تلويحاً به اين نكته اشاره دارد كه عشق با جان آميخته ميمي

 .با جسم و ظواهر آدمي

 .شودتوان پنهان كرد و بالاخره فاش ميق را نميسر عش: »4«گزينة

  )54 ة، صفحمفهوم)،1(علوم و فنون ادبي (  
----------------------------------------------  

 )ايكتاب آبي پيمانه(  »3«گزينة -39
رغـم يدوسـت عل ـينكـردن كـو تـرك«،»د«و» ب«اتيمشترك ابمفهوم

 .است »ها يملامت و سخت
:گريداتيابمفهوم

معشـوق را بـا جـان و دل ياز سـويجفا و خوار ،يالف) عاشق گرفتارتيب
 .رديپذ يم

 نيبنـابراكنـد؛ يخـار را تحمـل م ـيج) بلبل به عشق گل، همواره جفاتيب
حتمـاً تحمـل خـار  ديـبه گـل (معشـوق) اسـت، با دنيهركس در شوق رس

 .راه عشق) را هم داشته باشدياي(بلا

اسـت؛ در هـر كيـبه هـم نزديليهم خ» الف و د«اتي: مفهوم ابنقد علمي
راه عشقيها يشده است كه عاشق از سختانيمطلب بنيااتيابنيايدو
تيـدو ب نيـ. ضـمناً در اخـرد يرا به جان مها يسخت نيندارد و همة ايباك

خوار و» الف«تيكه در بكند يم هيشاعر عاشق، خود را به خار و خاك تشب
سـطح خـاك و بـودن نييهم پا» د«تيدنظر دارد و در ببودن خار را مپست
حـال، سـازمان سـنجش همـان  ني. با ادهد يقرار م ديآن را مورد تأكيپست
 .كرده است يعنوان پاسخ سؤال معرفرا به »3« ةنيگز

  )51)، مفهوم، صفحة1(علوم و فنون ادبي (  
----------------------------------------------  

 (سيدعليرضا احمدي)  »3«گزينة -40
كه در ابياتاست» كندن عاشق از معشوقدل«مفهوم مصراع صورت سؤال

  شود.ديده مي »الف، ب و هـ«
  تشريح ابيات ديگر:

  كند. مي ناتواني اظهار ،يار قدرت مقابل در بيت اين در ج) شاعر
اسـت.  نيازبي خواهش و طلب از آموزي است كهدست مرغ همانند د) روزي
گويد روزي مقدر است و تـلاش بيشـتر بـراي كسـب روزي شاعر ميدرواقع
  اي ندارد. فايده

  )27 ة)، مفهوم، صفح3(علوم و فنون ادبي (  

  
  

  

(آزيتا بيدقي)  »4«گزينة -41
  سخن گفتن←علت سرعت شگرف آگاهي

  عقلتفكر و ت←…ها وها، شنيدهِ فراتر رفتن انسان از ديدهعلت
هـاي فـردي و اجتمـاعي و مطالعـات تجربـه← يدانشـ ةگيري ذخيرشكل

  اي و دانشگاهيمدرسه
  )3و 2هاي)، ذخيرة دانشي، صفحه3شناسي ((جامعه  

----------------------------------------------  

(اميرمهدي افشار)  » 3«گزينة -42
  بررسي عبارت نادرست:

شود، ولـي مـا بدون آگاهي انجام نميكنش آدمي وابسته به آگاهي است و-
هاي خود داريم و اهميـت و نقشـي كنش ةاغلب از آگاهي و دانشي كه دربار

  كه اين آگاهي در زندگي ما دارد، غافليم.
  )3)، ذخيرة دانشي، صفحة3شناسي ((جامعه  

----------------------------------------------  

(ريحانه اميني)  » 4«گزينة -43
م. كنـيانديشيم؛ بيشتر از آن اسـتفاده مـيميكمترعموميدانش ةبارما در

دانش عمومي براي زندگي اجتماعي، مانند هـوا بـراي انسـان اسـت. انسـان 
كند، اما اغلب متوجـه آن نيسـت و از اهميـت آن همواره از هوا استفاده مي

شود كه تغييري در آن رخ دهـداو هنگامي متوجه وجود هوا مي. غافل است
  .و تنفس را با مشكل مواجه نمايد

  )4)، ذخيرة دانشي، صفحة3شناسي ((جامعه  
----------------------------------------------  

(سيدمحمد مدني ديناني)  »2«گزينة -44
هاي اجتماعي مختلف براساس هويت فرهنگي خود، تعاريف متفاوتي ازجهان

س هويت دنيوي خود، فقط علممثلاً جهان متجدد، براسا ؛دانش علمي دارند
  داند.تجربي را علم مي

  )6)، ذخيرة دانشي، صفحة3شناسي ((جامعه  
----------------------------------------------  

  (فاطمه صفري)  »  3«گزينة -45
گاه سوم ازدمربوط به دي» ب«مربوط به ديدگاه دوم و نمودار» الف«نمودار

  ي با يكديگر است.   تعامل دانش عمومي و دانش علم
كشـفراهعلمـي،كه دانشراادعاايناول،رويكردباتقابلديدگاه دوم در

همـة وكنـدميانكاراستزندگيازدانش حاصلعمومي،دانش وواقعيت
و بـازخوانيكشـفهـادانـش. دانـدمـيزنـدگيازحاصلدانشها رادانش

سـامانبـرايهاانسانكه دآن هستنبازسازي وخَلقبلكهنيستند،واقعيت
حاصـل ازدانشبرتجربيدانشبرتري. كنندميخود توليدزندگيبهدادن

هرگونـهاساس وپايهعمومي رادانشعكس به وداندمياعتباربيرازندگي
مرزديدگاه،اينهاينحلهازبرخيدر. داندتجربي ميدانشجملهازدانشي

  .پاشدميفروعموميدانش ودانش علمي

 )3شناسي (جامعه
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هايدانشبلكهشود،محدود نميتجربيدانشبهعلميدانشديدگاه سوم،در

كـدامهركهشودميشاملنيزراوحياني وهاي عقلانيدانشمانندفراتجربي
غيـردانـشنيـزدانش عمومي. داردراخودخاصاعتباريابي وسنجشملاك
نيـزصـحيح وحقيقيهايدانشآندروبيشبلكه كمنيست،نامعتبر وموثق

ازعمـوميدانـشنسبت بهاعتباريابي،امكاندليلبهعلميدانش. وجود دارد
دانـشدرداشـتنريشـهضـمنعلمـيدانـش .استبرخورداربيشترياعتبار

 .داردراآنتصحيح وعموميدانشازانتقادعمومي، امكان

از وگذاشـتهاثرگريكديبر. دارندمتقابلرابطةعلميدانش وعموميدانش
بـاعلمي،دانشهرروايناز. شوندميمرور متناسببه وپذيرندمياثرهم

 .نيستسازگارعموميهر دانش
  )8 ة)، ذخيرة دانشي، صفح3شناسي ((جامعه  

----------------------------------------------  

 اي)(كتاب آبي پيمانه  » 4«گزينة -46

اعـات انسـاني و شـود كـه اجتم هـايي گفتـه مـينشبه دا ،علوم اجتماعي -
ها و شيوة زندگي مـا و همچنـين اثرپـذيري كنش رها بنچگونگي اثرگذاري آ

 كنند.ها و شيوة زندگي ما را به روش علمي مطالعه ميآنها از كنش

اي از علوم انساني اسـت كـه خـارج از محـدودة علـوم نمونه ،شناسيروان -
  گيرند.اجتماعي قرار مي

  د.نكنهاي انسان و آثار و پيامدهاي آن بحث ميعلوم انساني دربارة كنش -
  )11و10هاي)، علوم اجتماعي، صفحه3شناسي ((جامعه  

----------------------------------------------  

حسيني)(كوثر شاه  » 2«گزينة -47

هـايني، كنشاند. علوم انساها، اجتماعيهاي انساندانيد كه برخي از كنشمي
هـايكننـد ولـي علـوم اجتمـاعي، كـنشانساني و پيامدهاي آن را مطالعه مي

تـر از كنند. موضـوع علـوم انسـاني عـام اجتماعي و پيامدهاي آن را مطالعه مي
موضوع علوم اجتماعي است و علـوم اجتمـاعي خـود بخشـي از علـوم انسـاني 

  اجتماعي نيستند.علوم ةشوند، ولي برخي علوم انساني در زمرمحسوب مي
  )11)، علوم اجتماعي، صفحة3شناسي ((جامعه  

----------------------------------------------  

حسيني)(كوثر شاه  » 3«گزينة -48

ها و هنجارهاي اجتماعي و نقدـ علوم اجتماعي، ظرفيت داوري دربارة ارزش
هاي اجتمـاعي و يدهو اصلاح آنها را دارند. علوم اجتماعي با داوري دربارة پد

گيـري اجتمـاعي مناسـب و صـحيح را بـراي انتقـاد از آنهـا، فرصـت موضـع
  آورند.دانشمندان فراهم مي

ها آگاهيهاي فناوري به انسانها و محدوديتـ علوم اجتماعي، دربارة فرصت
كنند كه از طبيعـت و علـوم طبيعـي بـه شـيوة دهند و به آنها كمك ميمي

رو، علوم اجتمـاعي نسـبت بـه علـوم طبيعـي از از اينصحيح استفاده كنند. 
  اهميت بيشتري برخوردارند.

  )13)، علوم اجتماعي، صفحة3شناسي ((جامعه  

  (فاطمه صفري)  »  1«گزينة -49
  ها:بررسي گزينه

  نادرست (از فوايد علوم طبيعي است.) ـ: درست»1«هگزين
  درستـ: درست»2«ةگزين
  درستـعلوم اجتماعي است.): نادرست (از فوايد»3«ةگزين
  درستـ: نادرست (از فوايد علوم اجتماعي است.)»4«ةگزين

  )15و13هاي)، علوم اجتماعي، صفحه3شناسي ((جامعه  

----------------------------------------------  

 اي)(كتاب آبي پيمانه  » 3«گزينة -50

سياسـي،،لـف اقتصـادي دليـل اينكـه ابعـاد مخت زندگي اجتماعي انسـان بـه ـ
 هاي اجتماعي متفاوتي را پديد آورده است. ها و دانشفرهنگي و ... دارد، شاخه

شناسي براساس دوري و نزديكي به علـوم طبيعـي، رويكردهـاي در جامعه ـ
شناسي تبييني، تفسـيري و انتقـادي سـه متفاوتي شكل گرفته است. جامعه

  اند. شناسيرويكرد اصلي جامعه
هاي اجتماعي كلان راشناسي كلان، ساختار اجتماعي و ساير پديدهجامعه ـ

  كند.  بررسي و مطالعه مي
  )16)، علوم اجتماعي، صفحة3شناسي ((جامعه  

----------------------------------------------  

  
  

(ريحانه اميني)  » 2«گزينة -51

  آزادي: كلان و ذهنيـ
  رت هديه: خرد و عينيكاـ
  وزارت كشور: كلان و عينيـ
  تصور مريم از روز تولدش: خرد و ذهنيـ

  )28و27هاي ه)، زندگي اجتماعي، صفح1شناسي ((جامعه  

----------------------------------------------  

  (آزيتا بيدقي)  »  2«گزينة -52
  تشريح عبارت نادرست:

رها و نمادها نيسـت؛ ولـي هنجارهـا و نمادهـا نياز از هنجااي بيهيچ جامعه
هاي مختلف قابل تغييرند و تغيير برخي از آنهـا تـا برحسب شرايط در زمينه
هاي عميق منجـر نشـود، موجـب تحـول و تغييـر زماني كه به تغيير در لايه

  شود.بنيادين جهان اجتماعي نمي
  ها:تشريح ساير گزينه

  صحيح ـصحيح»: 1«گزينة
ــگيرنـد.) هاي عميق كمتر در معرض تغيير قرار مـي(لايهغلط»:3«گزينة
  (نهادهاي اجتماعي در جوامع گوناگون، متفاوت هستند.)غلط

  صحيح ـصحيح»: 4«گزينة
  )31و30هاي)، زندگي اجتماعي، صفحه1شناسي ((جامعه  

 )1(شناسيجامعه
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 (سيدمحمد مدني ديناني)  »1«گزينة -53

ايم؛ شـايد گمـان كنـيم كـه ولد شدهم كه در آن متياگر ما فقط جهاني را ببين
جهان اجتماعي تنها يك شكل دارد ولي هنگامي كه بر جوامع ديگـر در نقـاط 

كنـيم و ايـن خود رجوع مي ةگشاييم و يا به تاريخ گذشتمختلف دنيا چشم مي
  بريم.هاي اجتماعي پي ميكنيم، به تنوع جهانها را با هم مقايسه ميجهان

  )35دگي اجتماعي، صفحة)، زن1شناسي ((جامعه  
----------------------------------------------  

(اميرمهدي افشار)  » 3«گزينة -54
گيرند، ابتدا آن موقعيت را براي خـود تعريـف ها در هر موقعيتي كه قرار ميانسانـ

  .زننددهند و سپس در آن موقعيت دست به عمل ميكنند و به آن معنا ميمي
ها و همچنين تنوع اراده و اختيار آنهـا، سـببو معرفت انسانتنوع آگاهيـ

  .شودهاي اجتماعي مختلف ميپيدايش جهان
هـر جهـان اجتمـاعي تـا زمـاني كـه از طريـق مشـاركت اجتمـاعي افـراد ـ

  .پابرجاست، پيامدهاي آن نيز باقي است
منظور از جهان متجدد، غرب بعد از رنسانس يعني جهان غرب چهارصدسـالـ

  .اخير است
  )46و36،43هاي ه)، زندگي اجتماعي، صفح1شناسي ((جامعه  

----------------------------------------------  
  حسيني)(كوثر شاه  »  4«گزينة -55
شناسان همانند دوركيم، آگوست كنت، اسپنسـر و مـاركس، اي از جامعهعده

ي همـة آنهـا شـبيه كنند؛ يعنمييكساني را طيجوامع مسير ةمعتقدند هم
اند و تفاوتشان همانند تفاوتي است كه آن موجود زنـده يك نوع موجود زنده

در مراحل  مختلف رشد خود از دوران كـودكي تـا مراحـل بزرگسـالي پيـدا 
جوامع ةدارند. در اين ديدگاه، همكند. اين عده، نگاه خطي به تاريخ بشرمي

ترنـد و اين مسير واحد، پيشرفتهگيرند؛ بعضي از آنها دردر يك خط قرار مي
اند و جوامعي كـه بـه لحـاظ بعضي در مقايسه با جوامع پيشرفته، عقب مانده

  .اند، بايد جوامع پيشرفته را الگوي حركت خود قراردهندتاريخي عقب مانده
  )39و38هاي)، زندگي اجتماعي، صفحه1شناسي ((جامعه  

----------------------------------------------  

  
  

  (اميرمهدي افشار)  »  4«گزينة -56
هايي است كه ابعاد معنوي هسـتي سكولاريسم پنهان: شامل باورها و فلسفه

هايي از باورهاي معنـوي و دينـي را در خـدمت كنند؛ بلكه بخشرا نفي نمي
هـاي بـه بخـشدهند و از توجه يـا عمـل جهاني قرار مياهداف دنيوي و اين

  زنند.باز ميديگر سر
رويكرد گزينشي جهان غرب به ابعاد معنوي و ديني جهان، سبب پيدايش و رشد

هاي جديد ديني شده است كه از آن با عنوان پروتستانتيسـم يـاد برخي نهضت
  شود. مانند ديدار سران كشورهاي اروپايي با پاپ در جهان غرب.مي

بيني غالـب درآمـده اسـت؛ بـه ورت جهاندر جهان غرب سكولاريسم به ص
داران؛ نـاگزير هنجارهـا و رفتارهـاي دينـي خـود را توجيـه اي كه دينگونه

كنند. ماننـد توجيـه هنجارهـا و رفتارهـاي دينـي بـا جهاني ميدنيوي و اين
  تفاسير دنيوي.
  )38نوين جهاني، صفحة)، فرهنگ معاصر غرب و نظام2شناسي ((جامعه  

  (ريحانه اميني)  »  3«گزينة -57
  جدول كامل شده به شرح زير است:

  روشنگري

  پيامد  ويژگي  زماني ةدور

  دئيسم  نفي وحيگرايي،عقل  هفدهم و هجدهم

  دانش ابزاري  گرايي، نفي عقل و وحيحس  نوزدهم و بيستم

  نفي تجربه،گرايي،افول تجربه  پايان قرن بيستم
  نفي عقل و وحي

  بحران معرفتي

  )44نوين جهاني، صفحة)، فرهنگ معاصر غرب و نظام2ي (شناس(جامعه  

----------------------------------------------  

  حسيني)(كوثر شاه  »  3«گزينة -58
هاي صليبي، مواجهة اروپاييان با مسلمانان و بالاخره فتح قسـطنطنيه، جنگ

  .هاي فرو ريختن اقتدار كليسا را فراهم كردزمينه

شـد. جستة مسيحي، آبـاء كليسـا (پـدران كليسـا) گفتـه مـيبه متكلمان بر

هـاي مسـيحيت داشـته اسـت. آنهـا هاي آنان نقش مهمي در آمـوزهانديشه

نوشتند، امور مربوط بـه ايمـان و شـرايط آن را تفاسيري بر كتاب مقدس مي

  دادند.دادند و تعاليم مسيحي را انتقال ميشرح مي
  )47نوين جهاني، صفحةرب و نظام)، فرهنگ معاصر غ2شناسي ((جامعه  

----------------------------------------------  

  )ريحانه اميني(  »  2«گزينة -59
  تشريح عبارات نادرست:

شـود، ـ رعيتي در غرب كه از آن با عنوان فئوداليسـم يـاد مـينظام ارباب -

  .داري بودنوعي برده

اقتصادي بود كه در اواسط قرنهاي فني وب صنعتي، مجموع نوآوريلاانق -

 .هجدهم براي اولين بار در انگلستان پديد آمد

  )52و50هاي هنوين جهاني، صفح  )، فرهنگ معاصر غرب و نظام2شناسي ((جامعه  

----------------------------------------------  

  )آزيتا بيدقي(  »  1«گزينة -60
  باستانيونانهنربهبازگشت←د اثر ميكل آنژوداو ةمجسم ـ

←آميــز نــوع دوم هــاي اعتــراض علت عدم امكان گســترش حركــت  ـ

  هاها و ديگر پروتستانكاتوليكهجـوم

رشــد←رعيتي ـهاي عبور از اقتصاد كشاورزي ارباب زمينهفراهم شدن ـ

  آمريكا، بالا گرفتن تب طلاكشـفتجـارت،

  قدرت پاپبامخالفت←روپايياشتراك كشيشان مورد حمايت شاهزادگان ا ـ

  انقلاب فرانسه←نخستين انقلاب ليبرال در جهان ـ
  )53و48هاينوين جهاني، صفحه  )، فرهنگ معاصر غرب و نظام2شناسي ((جامعه  

 )2شناسي (جامعه
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 (حميدرضا توكلي)  »2«گزينة -61

» فراخناي زندگي«بيني تغييرات در طول زندگي كه به آنشناسايي و پيش
  قرار گرفته است.رشدشناسانود، مورد توجه روانشنيز گفته مي

  )37، صفحةرشدشناسيشناسي، روان(روان  
----------------------------------------------  

 (حميدرضا توكلي)  »3«گزينة -62
بلكه نوعي آمـادگي  ،رسش داراي برنامه زيستي است و از ابتدا آشكار نيست

  خاص نهفته است. 
اي در رسـش يـا آمـادگي زيسـتي افـراد كنندهثت نقش تعييناز آنجا كه ورا

براي تغييرات دارد، در بسياري از موارد با توجه به بررسي خصوصيات افـراد 
هـاي رفتـاري و توان احتمال وقوع برخـي از ويژگـيفاميل نزديك و دور مي

  بيني كرد.هاي سني خاص پيششناختي را در دامنه
  )41و40هاي هشد، صفحشناسي رشناسي، روان(روان  

----------------------------------------------  

 )محمد حبيبي(  »4«گزينة -63
  :نادرستهايتشريح گزينه

از يك تخمـك شبيه به يكديگر هستند، زيرادوقلوهاي همسان»: 1«گزينة
  .اند  مشترك به وجود آمده

نحصر به دوره كودكيمشباهت رفتاري و ظاهري دوقلوها لزوماً»: 2«گزينة
  .و نوجواني نيست

دوقلوهاي ناهمسان ممكن است همجنس باشند و ممكن اسـت »: 3«گزينة
  .همجنس نباشند

  )40شناسي رشد، صفحةشناسي، روان(روان  
----------------------------------------------  

 )مهسا عفتي(  »2«گزينة -64
و احتمـالاً ماهـه اسـت 12تقريبـاً نوپايي شـدهسارا كه به تازگي وارد دورة

  هيجانات مركب در او هنوز بروز نيافته باشد.
  )49شناسي رشد، صفحةشناسي، روان(روان  

----------------------------------------------  

 (حميدرضا توكلي)  »2«گزينة -65
  .ماهگي است 7-8ترس از غريبه درـ
  اهگي لبخند اجتماعي است.م 2 - 3اولين علامت رشد اجتماعي درـ
هــا كودكــانســالگي اســت. در ايــن بــازي 5يــا 4هــاي مــوازي دربــازيــــ

  .مندند در كنار يكديگر باشند، ولي به تنهايي بازي كنندعلاقه
  )51شناسي رشد، صفحةشناسي، روان(روان  

----------------------------------------------  

 (محمد حبيبي)  »1«گزينة -66
اخلاقـي سـروكار  ةكردن به منافع عموم براي انجام كاري بيشتر با حيطفكر

  مورد) 1. (شناختي ةدارد تا حيط
  )37شناسي رشد، صفحةشناسي، روان(روان  

 (محمد حبيبي)  »2«گزينة -67
  ها:تشريح گزينه

  : ترس، هيجان ساده»1«ةگزين
  : ندامت و پشيماني، هيجان مركب»2«ةگزين
  ، هيجان ساده: محبت»3«ةگزين
  : خشم، هيجان ساده»4«ةگزين

  )49شناسي رشد، صفحةشناسي، روان(روان  
----------------------------------------------  

 (مهسا عفتي)  »4«گزينة -68
است. اما مهارت بلند شدن از وضعيتسالگي 3تاماهگي12دورة نوپايي از

  يابد.ماهگي بروز مي12تا 9نشسته بين
  )47و44هاي هشناسي رشد، صفحشناسي، روان(روان  

----------------------------------------------  

 )ايكتاب آبي پيمانه(  »2«گزينة -69
اي در رسـش يـا آمـادگي زيسـتي افـراد كنندهاز آنجا كه وراثت نقش تعيين

رادبراي تغييرات دارد، در بسياري موارد، با توجه به بررسـي خصوصـيات اف ـ
هـاي رفتـاري و توان احتمال وقوع برخـي از ويژگـيفاميل نزديك و دور مي

 بيني كرد.هاي سني خاص پيششناختي را در دامنه
  )41شناسي رشد، صفحةشناسي، روان(روان  

----------------------------------------------  

 اي)(كتاب آبي پيمانه  »3«گزينة -70
د اخلاقي اسـت. رشـد اخلاقـي دربرگيرنـدة آن بيت داده شده مربوط به رش

هـا در كننـد انسـاندسته از قوانين و مقررات اجتماعي است كه تعيـين مـي
 رابطه با ديگران چگونه بايد رفتار كنند.

  )52تا50 و48هاي هشناسي رشد، صفحشناسي، روان(روان  
----------------------------------------------  

  
  
  

 (حسين رضايي)  »1«گزينة -71
فرسـتد، مي»: يرسلُ«/  )2 ة(رد گزينخدا همان كسي است كه»: ه الذّياَللّ«

و بـه است(فعل مؤنثّ »تثُيرُ«/  )4 ة(رد گزين: بادها»الرِّياح«كند / روانه مي
 ،)4و 3هـاي ه(رد گزين دانگيزن): بر مي»االله«نهگردد،برمي)»بادهاالريّاح («

(ردابـري »: سـحاباً/ « )نادرست اسـت.  »2« ةگزيندر» تا ... حركت دهند(«
(ردگسـتراندَ آن را در آسمان مـي»: يبسطهُ في السماء/ « )4و 2هاي هگزين
  )4و 2هاي هگزين

  (ترجمه)  
----------------------------------------------  

 )ابهر -ولي برجي(  »3«گزينة -72
: همان كسـي اسـت »ذيهو الّ«) / 4و 2هاي: صميمي (رد گزينه»ميمالح«

كندكند، اجتناب ميدوري مي»: يجتنب«) / 1كه، كسي است كه (رد گزينة
: اصـرار »يصـرُّ«) / 1كنـد (رد گزينـة : تلاش نمي»لا يحاول«) / 4(رد گزينة

  )4و 2هايكند (رد گزينهكند، پافشاري ميمي
  (ترجمه)  

)1) و (3عربي زبان قرآن (

 شناسيروان
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 )اصفهان -(حميدرضا قائد اميني  »2«نةگزي -73

ر الـّذي « قـد / «)4و 3هـاي جهـان بزرگتـري كـه (رد گزينـه»: العالم الأكبـ
كند، مـا را فـرا ما را دعوت مي»: يدعونا«/ شده استدهيچيبه هم پ»: انطَوي

رهـايي »: نـتخَلَّص« /دهـد يبـه مـا م ـ»: يعطينـا/ « )1خواندَ (رد گزينـة مي
   )4و 1هايشويم (رد گزينهص مييابيم، خلامي

  نكات مهم درسي: 
  كه فعل به صورت اسم ترجمه نشود.هاي ترجمه، دقتّ كنيددر تست -1
دار معمولاً به صورت»ال«بيايد؛ اسم» الذّي«دار، »ال«هرگاه پس از اسم -2

  آيد:مي» كه«به معناي» الذّي«شود واسم نكره ترجمه مي
  : جهان بزرگتري كهيالعالم الأكبر الذّ

  (ترجمه)  
----------------------------------------------  

 معصومه ملكي)(  »1«گزينة -74
رد(بياموزيـد و آمـوزش بدهيـد ،بدهيـد ديـاد بگيريـد و يـا »:علَّموا و علِّمواتَ«

: »رذلا يعـ«/  )4گزينةرد(: نادان نميريد»لا تمَوتوا جهالاً«/ ) 3و 2هاي هگزين
  )3رد گزينةناداني، جهالت (»: الجهل) / «4رد گزينة(پذيردعذر نمي

  (ترجمه)  
----------------------------------------------  

 زاده)(علي محسن  »2«گزينة -75
»كـل جملـة » إنَّ«) (حـرف 4و 1هاييقيناً مادر..... (رد گزينه»: إنَّ الاُم

، بـر روي »4و 1«هايكند، در صورتي كه در گزينهكيد ميبعد از خود را تأ
هـيچ نظيـري (هـيچ »: لا مثيـلَ لَهـا «بخشي از جمله تأكيد شـده اسـت.)/ 

تغيير نخواهد يافت، عوض نخواهد»: لنَ يتَغيرَ)/ «3 ةمانندي) ندارد (رد گزين
بــودمكــا.......... دانســته»: ليَتنَــي عرفــت)/ «4و 1هــايشــد (رد گزينــه

ماضـي بعيـد يـا ←) (ليت + فعل ماضي4و 3هايدانستم) (رد گزينه(مي
  ماضي استمراري فارسي)

  (ترجمه)  
----------------------------------------------  

 سيده محيا مؤمني)(  »3«گزينة -76
  ها:ساير گزينهتشريح
زم استلاپس ،جملة پس از خود استبر روي كل» إنَّ«: تأكيد»1«گزينة

فعل مضارع بـه معنـي » لا يغيرُ«چنين، همجمله بيايدترجمة آن در ابتداي
تغييـر  ،در قـومي هسـت راشك خداونـد آنچـه  بي: «است» دهدتغيير نمي«

  »…دهدنمي
  را ناراحت كندشما: نبايد»كميحزنُْ لا: «»2«گزينة
) / فارسـيعيدماضي بمعادل: تصميم گرفته بود (»كانَ قد عزم: «»4«گزينة

  : خريد آن، خريدش»شراءها«
  (ترجمه)  
----------------------------------------------  

 )ياسوج -محمود بادبرين(  »4«گزينة -77
  ها:ساير گزينهتشريح
» افتـادن«سـت و بايـد بـه صـورت امصدر باب تفاعل» تسَاقُط: «»1«ةگزين

  ترجمه شود.
واست، فعل امر»شجَعوا«فعل ،»كم«مخاطب: با توجه به ضمير»2«ةگزين

  .ترجمه شود» تشويق كنيد«صورتبايد به
م «: »3«ةگزين صـورت ماضـي (كـانَ + فعـل مضـارع) بايـد بـه» كنـت أتعلَّـ

  گرفتم) ترجمه شود.استمراري (ياد مي
  (ترجمه)  

 االله گلشن)(روح  »1«گزينة -78
از صـيغة (أن تعرفـوا : أن تعلمـوا، »بدانيـد«علـيكم، يجـب / »: (شـما) بايد«
فعـل (نفـعت: »رساندَسود مي« / )2(رد گزينة )»غائب«نه ،است» مخاطب«

/  )3رد گزينـة (نـه ماضـي   ،، ضمناً مضارع است)4رد گزينة( )نه اسم ،است
/  )4و 3هــاي(رد گزينــه )نــه مفــرد ،جمــع اســت(: ظلمــات»هــاتــاريكي«
  )4و 3هايگزينه(رد )نه ماضي ،مضارع است(: تسحب»كشاندَمي«

  )ترجمه(  
----------------------------------------------  

 ترجمة متن درك مطلب:
ها در زندگي اموري نسبي هستند، هرچيزي براي نفس كوچكسختي

اي نزد نفس بزرگ، سخت نيست! بابسيار سخت است، و هيچ سختي
داند كهبينند، انسان قوي ميوجود سختي زندگي كه همه آن را مي

تواند بدان بپردازد و موفق شود، و موضوعهميشه چيزي وجود دارد كه مي
هاي زندگي زياداين است كه تسليم نشود و نپذيرد كه سختيتنهامهم
هااي بهتر تلاش كند. بدين جهت سختيشود، بلكه براي ساختن آيندهمي

با آن مواجهاي كه  شوند. اما انسان ضعيف از هر سختيميآسانبرايش
ها در اين دنيا فقط او راكند كه سختيترسد، او گمان ميشود، ميمي

اي براي رهايي ازشوند، پس هيچ چارهكنند و روز به روز زياد ميدچار مي
دهد و ازها ندارد، بنابراين توكلّ بر خدا و اعتماد به نفس را از دست مي آن

  شود.         حلّ مشكلات ناتوان مي
(سيد محمدعلي مرتضوي)  »1«زينةگ -79

بر اساس متن، صحيح نيست،» بيند!اي نميانسان قوي در راه خود، سختي«
  بينند.هاي زندگي را همه ميزيرا سختي

  ها:تشريح ساير گزينه
هـاي همواره راه حلي براي مشكل ما وجود دارد و ايـن از سـنتّ»: 2«گزينة

  ! (صحيح)دنياست
مـردم، كسـي هسـت كـه اميـد را در زنـدگي از دسـت از ميان»: 3«گزينة
  ! (صحيح)شودها موفق ميدهد پس در خواركردنِ سختينمي

انسان بايد براي حل مشكلات، از توكلّ به خدا و اعتماد به نفس»: 4«گزينة
  ! (صحيح)ياري بجويد

  (درك مطلب)
----------------------------------------------  

حمدعلي مرتضوي)(سيد م  »2«گزينة -80
اختلاف نگرش به امور، چيزي است كه ميان نفس كوچـك و نفـس بـزرگ «

  ؛ مطابق جملات ابتدايي متن، صحيح است.»گذارد!فرق مي
  ها:تشريح ساير گزينه

  قدرت تفكّر و تأمل»: 1«گزينة
  اعتماد به نفس»: 3«گزينة
  رضايت از زندگي»: 4«گزينة

  د!اناين موارد در متن ذكر نشده
  (درك مطلب)

----------------------------------------------  
(سيد محمدعلي مرتضوي)  »4«گزينة -81

تـرين مفهـوم در تـرين و اصـليخواهد، كلـّيصورت سؤال، مفهوم متن را مي
  آمده است:» 4«گزينة

  تر است!ها، سختشود اگر انسان بداند كه او از سختيزندگي آسان مي
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  ها:نهتشريح ساير گزي
  كنيم تا سختي زندگي را براي يكديگر، كمتر كنيم! ما زندگي مي»: 1«گزينة
ها راه را در مقابل افـراد ضـعيف زندگي به من آموخت كه صخره»: 2«گزينة

  كنند!سد مي
گـذرد، درس كـه بـر مـا مـيايچه زيباست كـه از هـر سـختي»: 3«گزينة

  جديدي بياموزيم!
  (درك مطلب)

----------------------------------------------  

(سيد محمدعلي مرتضوي)  »2«گزينة -82
ل«فعل مضـارع بـر وزن » يمكن«نادرست است؛» نيمصدره: تَمك« از» يفعـ

  باشد.مي» إمكان«باب افعال است، پس مصدر آن،
  (تحليل صرفي و اعراب)

----------------------------------------------  

سيد محمدعلي مرتضوي)(  »3«گزينة -83
يـك از بر هيچ» بناء«نادرست است؛ دقت كنيد» ةديمصدر من الأفعال المز«

  شود.هاي مزيد نيامده است، پس مجرّد محسوب ميوزن
مضـاف » مستقبل«مضاف و» بناء«نادرست است؛» موصوف و«همچنين

  اليه آن است. 
  (تحليل صرفي و اعراب)  

----------------------------------------------  

 (اميرحسين شكوري)  »1«گزينة -84
غـذا (فعل ماضي از صيغة متكلّم مع الغير)نا:أطْعم«با توجه به معني عبارت

كه بـراي ايـن عبـارت  »به ما غذا داد«يعني» اَطْعمنا«حيح است.ص» داديم
هبـه مسـتمندان از آنچ ـخـدا، بهنزديك شدنترجمه: براي(نيستمناسب

  )!غذا داديم ،خوريممي
  با حركت ضمه بر روي عين الفعل، صحيح است.» نأَكلُُ«همچنين

  (ضبط حركات)  
----------------------------------------------  

 )ابهر -ولي برجي(  »3«گزينة -85
تـرين بنـدگان خداونـد نـزد خداونـد،  ببا توجـه بـه معنـاي عبـارت (محبـو 

تـر و بـه مفهـوم مناسب» 3«گزينة ،ان اوست)ها براي بندگسودمندترين آن
 تر است.عبارت نزديك

  (مفهوم)  
----------------------------------------------  

 اي)(كتاب آبي پيمانه  »4«گزينة -86
(لـَ+ » لكنّ«بالفعل وجود ندارد، دقت كنيد كهمشبهةدر اين عبارت، حروف
) به معناي   بالفعل اشتباه نگيريد.مشبهةروفرا با ح» براي شما«ضمير كنَّ
آموزان! كتـاب مفيـدي برايتـان آوردم و اي دانش»: 4«ترجمة عبارت گزينة

 موضوعات جالبي در آن وجود دارد!
  ها:تشريح ساير گزينه

بالفعـل مشبهةاز حروف »ليت«و »لكنّ« ،»أنَّ«ترتيب: بهها،در ساير گزينه
  هستند.

  )انواع جملات(  

 )ياسوج -محمود بادبرين(  »4«گزينة -87

توانيمكه ميخواسته شده استبالفعلمشبهةي از حروفحرفسؤال،در اين
  آن را ترجمه نكنيم.گاهي

  نكات مهم درسي: 

  ترجمه نكنيم.گاهيتوانيمرا مي» إنَّ« ،بالفعلمشبهةاز بين حروف

چون بعـد از و هاستفاده شد» نّا«حرفاز» ـفَ«بعد از حرف ،»4« ةگزيندر
  .باشدميبالفعلمشبهةاز حروف »إنَّ«پس ،اسم آمده استيكآن

ها:تشريح ساير گزينه

بايـد لـيسـت وابالفعـل مشبهةفوحراز» كأنّ«: در اين گزينه»1«ةگزين
  ترجمه شود.حتماً
وسط جملهدراسم آمده است و» انّ«: در اين گزينه چون بعد از»2«ةگزين
  ترجمه شود.بايد حتماًكهباشدمي» أنَّ«پساست،
بايـد البتهبالفعل نيست ومشبهةفوحراز» إنّما«: در اين گزينه»3«ةگزين
  ترجمه شود.حتماً

  )انواع جملات(  

----------------------------------------------  

 )سيد محمدعلي مرتضوي(  »3«گزينة -88

آمده و از نوع نفي جنس اسـت. در » أحد«بر سر اسم نكرة» لا«در اين گزينه،
  تواند نفي جنس باشد.بر سر يك فعل آمده است و نمي» لا«هاساير گزينه

ها:تشريح ساير گزينه

  از نوع نفي مضارع است.» لا«: »1«ةگزين
  از نوع نفي مضارع است.» لا«: »2«ةگزين
  از نوع نهي است.» لا«: »4«ةگزين

  )انواع جملات(  

----------------------------------------------  

 االله گلشن)(روح  »3«گزينة -89

ف ت«است كه سه حـرف اصـلي آن » انفعال«فعل ماضي از باب» انفتحت«
در آن زائد و اضافي است. سه حرف اصلي» نون«باشد؛ بنابراين حرفمي» ح

از» نـون«است كه» ن ش ر« و» ن ق ل«،»ن ظ ر« :ترتيبها بهساير فعل
  آيد و زائد نيست.شمار مي بهها آنحروف اصلي

  )قواعد فعل(  

----------------------------------------------  

 مؤمني)سيده محيا(  »2«گزينة -90

  ثلاثي مجرد است.» يمنَع«فعل
  .هستند» إفعال«افعال ثلاثي مزيد و از باب ،هادر ساير گزينه

  )قواعد فعل(  
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 )اميرحسين كاروين(  »4«گزينة -91
هـاي بيسـتون و شناسان، كتيبـهدر دورة معاصر با گسترش فعاليت علمي شرق

دست آمـد. طاق بستان رمزگشايي شد و اطلاعات جديدي دربارة تاريخ ايران به
روي مورخـان شناسي در ايران، منابع نـويني را پـيشگسترش كشفيات باستان

بنـابراين  .نگاري فراهم آوردلي عميق و اساسي را در تاريخداد و زمينة تحوقرار
  شد.در اين دوره به منابع دست اول در پژوهش و تحقيق توجه مي

  )6تا 2هاي هنگاري و منابع دورة معاصر، صفح)، تاريخ3(تاريخ (  
----------------------------------------------  

 )فرآرش مرتضايي(  »3«گزينة -92
الاخبار ناصـري، ميـرزا محمـدجعفرخورموجي و صـاحب اب حقايقكتمؤلف

  .الاسلام كرماني استكتاب تاريخ بيداري ايرانيان، ناظم
  ها:گزينهبررسي
خان اعتمادالسلطنه در يكي از آثـارش بـه محمدحسن(نادرست»: 1«گزينة

  ـ درست )كند.نام صدرالتواريخ، اميركبير را ستايش مي
  درستدرست ـ»: 2«گزينة
سالة ايـراد  رخان آخوندزاده دردرست ـ نادرست (ميرزا فتحعلي»: 3«گزينة

  )داد.قرارانتقادرا موردهدايتخاننويسي رضا قلي  شيوة تاريخ
شـاه و (خـاوري شـيرازي مـورخ مشـهور زمـان فتحعلـينادرست»: 4«گزينة

السلطنه بـه خان اعتمادمحمدحسن(نادرستـنويسندة تاريخ ذوالقرنين است.)
  ).همايوني برگزيده شد ةرياست دارالترجم

  )6تا 3هاي هنگاري و منابع دورة معاصر، صفح)، تاريخ3(تاريخ (  
----------------------------------------------  

 )1402(كنكور سراسري نوبت اول  »4«گزينة -93
  هاي نادرست:تشريح عبارت

  رهاي همسايه تلفيق شد و رونق گرفت.(ب): هنر ايراني با هنر و معماري كشو
هاي داخلي موجب جلوگيري از رشد و ترقي هنر و معمـاري شـد و (ج): جنگ

  نه باعث فروپاشي آن.
  )24و23هاي ه، صفحايران و جهان در آستانة دورة معاصر)،3(تاريخ (  

----------------------------------------------  
 )جواد ميربلوكي(  »3«گزينة -94

مناسبات سياسي و اقتصادي ايران با جهان خارج در دوران افشاريه و زنديـه، بـه 
  ثباتي سياسي نسبت به عصر صفوي كاهش يافت.هاي داخلي و بيعلت درگيري

  )21 ةصفح،ايران و جهان در آستانة دورة معاصر)،3(تاريخ (  
----------------------------------------------  

 )واد ميربلوكيج(  »4«گزينة -95
مغولان شكل گرفت و در زمـان زنديـه بـه اوج  ةمكتب نقاشي شيراز در دور

  رونق و زيبايي رسيد.
  )24صفحة،ايران و جهان در آستانة دورة معاصر)،3(تاريخ (  

----------------------------------------------  
  

  
 )جواد ميربلوكي(  »2«گزينة -96

 ـ6500تا12000در فاصلة   ات و رامسال پيش (عصر نوسنگي)، كشـت غلّ
  كردن جانوران در بيشتر نقاط جهان رواج يافت.

  )33، صفحةجهان در عصر باستان)،1(تاريخ (  

 )اميرحسين كاروين(  »2«گزينة -97
اساس زندگي در مصر باستان بر كشاورزي استوار بود. بيشتر جمعيت مـردم 

دادند. آنان در كشتزارهاي اطراف نيـل كــه متعلـق يل ميرا كشاورزان تشك
هايگندم، جو، خرما و ميوههاي حكومتي بود.ها، كـاهنان و مقامبـه فرعون

  كردند. ديگر را كشت مي
  )40 ة، صفحجهان در عصر باستان)،1(تاريخ (  

---------------------------------------------- 
 زاده)(كيانا يوسف  »2«گزينة -98

  ق.م264تاق.م509←گسترش جمهوري رم
  ها:تشريح ساير گزينه

  ق.م404تاق.م431←نزيپوهاي پلوجنگ»: 1«گزينة
  ق.م479تاق.م494←هاي ايران و يونانجنگ»: 3«گزينة
  ق.م776←هاي المپيكاولين دورة بازي»: 4«گزينة

 )56تا52يها هصفح،جهان در عصر باستان)،1(تاريخ (  
----------------------------------------------  

 (جواد ميربلوكي)  »3«گزينة -99
  سازي تبلور يافت.ترين دستاورد هنري تمدن روم، در معماري و مجسمهبرجسته

  )59 ةصفح،جهان در عصر باستان)،1((تاريخ  
----------------------------------------------  

 )1402نوبت دومنكور سراسريك(  »2«گزينة -100
  بررسي موارد:

هايالف) تشكيل سلسلة موريا پس از مرگ اسكندر بوده است. يعني در سال
  ق.م. اين حكومت بنيان گذاشته شد.323پس از

هاي پلوپـونزي و هاي مربوط به جنگب) تسلط فيليپ دوم بر يونان در سال
  ) ق. م.404تا431(قبل از حكومت اسكندر است.

  »)4«و» 3«هايمقدم است. (رد گزينه» الف«بر» ب«بنابراين
  قبل از ميلاد از سمت شمال غرب وارد هند شدند.1500ها در حدودج) آريايي

هاي اروپـاي شـرقي هاي بيابانگردي از دشتق.م. طايفه2000د) در حدود
  وارد يونان شدند.
  »)1«زينةمقدم است. (رد گ» ج«بر» د«گيريمپس نتيجه مي

  )52 و43،45،51هاي هصفحجهان در عصر باستان،)،1(تاريخ (  
----------------------------------------------  

  

  
 (اميرحسين كاروين)  »3«گزينة -101

هايي را كه صاحب نداشت، به مهاجران داد كـه بـراي زمينرسول خدا (ص)
هايي بود كه انصار به مهاجران بخشـيده ين غير از زمينخود خانه بسازند و ا

بضاعت نيز در جوار مسجد اقامت گزيدند كه بـه برخي از مهاجران بيبودند.
جواري بـا محـل سـكونت پيـامبر، اهل صفه مشهور شدند. اينان به دليل هم

  .تري با آن حضرت برقرار كردندارتباط نزديك
  )34، صفحةازه در تاريخ بشرظهور اسلام حركتي ت)،2(تاريخ (  

----------------------------------------------  
 )جواد ميربلوكي(  »2«گزينة -102

با يهوديان مدينه پيمان صلح و اتحاد بسته بود، اما(ص)اگر چه رسول خدا
، هرگـاه بـزرگ آنـان  ةسـاي سـه قبيل ـؤبرخي از سران يهودي، به خصوص ر

ت اسلامي كارشكني و با دشمنان همكاريآمد، عليه حكومفرصتي پيش مي
  كردند.مي

  )38 ةصفح،ظهور اسلام حركتي تازه در تاريخ بشر)،2(تاريخ (  

 )3تاريخ (

 ) 1تاريخ (

 )2تاريخ (
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 )زادهكيانا يوسف(  »2«گزينة -103
ركشـي  كلش ،يكي از رويدادهاي مهم تاريخ اسلام در دوران خلفاي نخسـتين

جزيرة عربستان بود. در نتيجة اينهاي مجاور شبهاعراب مسلمان به سرزمين
ها كه از اواخر خلافت ابوبكر آغاز شد و تا پايـان خلافـت عثمـان ركشيكلش
  هاي ايران، شام و مصر فتح شد.وقفه ادامه يافت، سرزميندونب

  ها:نادرستي ساير گزينه
المال بههاي فراواني از بيتدر دوران خليفة سوم، بذل و بخشش»: 1«گزينة
هـايي اميه صورت گرفت. وي محدوديتخصوص خاندان بنيمختلف، بهافراد

اندوزي سران قريش ايجاد كرده بود، ناديـده گرفـت؛ از را كه عمر براي ثروت
 رشام و مصر تصرف كردند و ب ،رو، آنان اراضي و مزارع وسيعي را در ايراناين

  .ثروت خود افزودند
نامة مكتـوبي، ندگي، طي وصيتخليفة اول در واپسين لحظات ز»: 3«گزينة

  .عمربن خطاّب را به جانشيني خود معرفي كرد
خليفة سوم شماري از افراد خاندان اموي را بـر سـر كـار آورد و »: 4«گزينة

دست آنان را در ادارة امور خلافت بازگذاشت. برخي از صحابة پيامبر نسـبت 
نيـز تحـت تـأثير ه انتقاد و اعتـراض كردنـد. خليفـه فبه رفتار منصوبان خلي

  .اطرافيان و مشاوران خود انتقادكنندگان را تبعيد نمود
 )48و44،45،47هايصفحه،ظهور اسلام حركتي تازه در تاريخ بشر)،2(تاريخ (  

----------------------------------------------  
 )ميربلوكيجواد(  »4«گزينة -104

جزيـرة شام و حتـي در شـبهدرراتسلط روميان بر مصر، موقعيت مسلمانان
، مسلمانان بعد از فـتح شـام، درصـدد روانداخت. از اينعربستان به خطر مي

 برآمدند مصر را نيز تسخير كنند.
  )51 ةصفح،ظهور اسلام حركتي تازه در تاريخ بشر)،2(تاريخ (  

----------------------------------------------  
 )زادهكيانا يوسف(  »4«گزينة -105

) در شام، سـاكنان مسـيحي (ايلياالمقدسلف) در جريان محاصرة شهر بيتا
قرارداد صلح و تسليم شـهر  ،اين شهر اعلام كردند كه فقط در حضور خليفه

كنند. مسلمانان با بردباري اين شرط را پذيرفتند و بـدين منظـور را امضا مي
  .المقدس رفتخليفة دوم از مدينه به بيت

يمسـائل مـذهبي بـا كليسـا ازحي شـام در برخـي ب) ساكنان بومي مسـي
  قسطنطنيه اختلافات اساسي داشتند.

آميز و مداراجويانة پيروان اسلام با مسيحيان به هنگام فتحج) رفتار مسالمت
ي درياسـزبهتأثيران،به آزادي مذهبي زير ساية حكومت مسلمان دشام و امي

  متحد نشدن مصريان با روميان داشت.
 )51تا49هاي ه)، ظهور اسلام حركتي تازه در تاريخ بشر، صفح2(تاريخ (  

---------------------------------------------- 

  
  

 )1400كنكور سراسري(  »1«گزينة -106
هستة اولية شهر رشت، بازار و مكان تجارت محصولات كشاورزي و ابريشم با

وسـعتي دارد و فقـط چنـد  ماين حـوزة نفـوذ ك ـبنـابر ؛نواحي پيرامون است
  .كننداز محصولات آن استفاده ميروستاي پيرامون

  )8و 2،7هاي هها، صفح)، جغرافياي سكونتگاه3(جغرافيا (  

 )رامتين كياني(  »3«گزينة -107
 .هاسـتهـاي اقتصـادي آنترين مـلاك تفـاوت شـهر و روسـتا فعاليـتمهم

ايـن مـلاك  .ستا ملاك جمعيتي استترين ملاك تشخيص شهر و رومتداول
  در نواحي مختلف دنيا متفاوت است.

  )6ها، صفحة)، جغرافياي سكونتگاه3(جغرافيا (  
----------------------------------------------  

 (رامتين كياني)  »2«گزينة -108
  ها:رد ساير گزينه

ايرشهرنشـيني در آسـيا و آفريقـا بـالاتر از س ـگسـترشسرعت»: 1«گزينة
  است.جهاننواحي
رشد شهرنشيني در آسيا و آفريقا به علـت صـنعتي  ةبخش عمد»: 3«گزينة

  هاست.كارخانه ةشدن و توسع
آسيا، آمريكاي لاتين و آفريقا با رشد شهرهاي ميليوني وامروزه»: 4«گزينة

  اند. رو شدهپرجمعيت روبه
  )12 و11هاي هها، صفح)، جغرافياي سكونتگاه3(جغرافيا (  

---------------------------------------------- 
 )زهرا داميار(  »2«گزينة -109

برخي از شهرهاي با بيش از ده ميليون نفر جمعيت در جهان بـه سـبب نقـش 
ها در اقتصاد و تجارت جهاني، حوزة نفوذ بسيار وسيعي در سطح جهانمهم آن

  .شودشهر گفته ميها جهاندارند و به آن
  )13ةها، صفح)، جغرافياي سكونتگاه3ا ((جغرافي  

---------------------------------------------- 
 (زهرا داميار)  »3«گزينة -110

با بروز تحولات صنعتي و ورود كشـورها بـه عصـر نوسـازي، نفـوذ شـهرها و 
شهرگرايي در روستاها افزايش يافت. منظور از شهرگرايي، روندي اقتصادي ـ 

هـا و هاي زندگي، رفتار و عملكردهـا، ارزشي آن شيوهاجتماعي است كه ط
  يابد.مظاهر شهري در روستاها و بين روستانشينان رواج مي

  )17و16هايها، صفحه)، جغرافياي سكونتگاه3(جغرافيا (  
----------------------------------------------  

  

  
 )زهرا كتيبه(  »2«گزينة -111

هاي موقعيت مطلق ايرانهاي جغرافيايي از ويژگيگستردگي ايران در عرض
و 1،3«هـاي گزينهاما ؛كه به تنوع آب وهوايي در آن منجر شده استاست

  ارتباط دارند.ايرانموقعيت نسبي اهمگي ب» 4
  )16و14هايطبيعي ايران، صفحه يايران، جغرافيا(جغرافياي  

----------------------------------------------  
 )داميارزهرا(  »2«گزينة -112

هنـد) از نظـر هـاي آزاد (اقيـانوسواسـطة مجـاورت بـا آبدرياي عمان، به
  اقتصادي اهميت بسياري براي ايران دارد.

هاي آزاد اقيانوس هند و دريايتنگة هرمز، آبراهة هلالي شكلي است كه آب
  كند.فارس متصل ميعمان را به خليج

  )19تا17هاي، صفحهطبيعي ايران ي(جغرافياي ايران، جغرافيا  
----------------------------------------------  

 )داميار(زهرا  »1«گزينة -113
هـاي مريخـي اسـت كـه در جنـوب مربوط به ناهمواريصورت سؤالتصوير

تـا دريـاي هـااستان سيستان و بلوچستان قرار دارد. در فاصلة اين ناهمواري
  .فشان وجود داردعمان چندين گل

  )29صفحة،طبيعي ايران يجغرافيا(جغرافياي ايران،  

 ) 3جغرافيا (

 جغرافياي ايران
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 )كتيبه(زهرا  »3«گزينة -114
وبه علت تغييرات اقليمـي رودهاآبهاي گرد و غبار، نوسانات جريانتوفان
زاگرس هستند.  ةهمگي از عوامل طبيعي تغييردهند ،هاي جوي شديدريزش

هـاي هـاي دريـايي، سـونامي، جريـانجزر و مد، توفانجملهحركات دريا از
هـا جلگـه ةعوامل طبيعي تغييردهندازدريايي و نوسانات عمومي آب درياها

  هستند.
  )27صفحة ،طبيعي ايران يجغرافيا(جغرافياي ايران،  

----------------------------------------------  
 )زهرا كتيبه(  »4«گزينة -115

هاي درياي خـزر جـدا آذربايجان را از كناره ةمنطق ،لشكوهستاني تا ةمنطق
  كرده است.

هاها و در حد فاصل تاقديسخوردگيدر هنگام چين ،دشت كاكان در فارس
   .ايجاد شده استهاو يا در ميان ناوديس

  است.كوه زاگرسرشتههايترين پديدهيكي از زيباترين و فعال يگنبد نمك
  )30و26تا23هايصفحه،طبيعي ايران ياجغرافيان،(جغرافياي اير  

----------------------------------------------  
  

  
 )99كنكور سراسري(  »3«گزينة -116

شـوند امـا در تـر خـرد مـيها به قطعات كوچكدر هوازدگي فيزيكي، سنگ
وخشـك حي گـرمآيـد. در نـوا ها تغييري به وجود نمـيتركيب شيميايي آن

هـا بـه تشـكيل و علت اختلاف بالاي دما در شب و روز، خردشـدن سـنگبه
  انجامد.تكامل خاك در آن مناطق مي

هـا نيـز ها و تركيب شـيميايي سـنگدر هوازدگي شيميايي، ساختمان كاني
انـد. كند. اكسـيژن و رطوبـت از عوامـل مهـم هـوازدگي شـيمياييتغيير مي

تـوان هاي (ج) و (د) صـورت سـؤال مـيدر عبارتهاي اين هوازدگي رامثال
  مشاهده كرد.

  )41، صفحةطبيعياحيو)، ن2(جغرافيا (  
---------------------------------------------- 

 )داميار(زهرا  »3«گزينة -117
السـرطان و مـدارهاي رأسليهـاي هـوا در حـوا اي، تـوده هردر منطقة جنب حا

آورند. در نتيجه كمربندوجود ميطقة پرفشار را بهنشينند و منالجدي فروميرأس
  .بياباني كرة زمين در اطراف اين دو مدار در سه قاره گسترده شده است

  )34تا26هاي هصفح،طبيعي ينواح)،2(جغرافيا (  
---------------------------------------------- 

 (زهرا كتيبه)  »2«گزينة -118
پديدة كوه يا تپه ،داردمرتفع ةنقطيكميزاننيكه منحالف) با توجه به اين

   .دهدرا نشان مي
با توجه به شـكل و جهتـي كـه دارنـد، مـانع آن يب) نواحي مرتفع و كوهستان

هـوا در  هطور افقي حركت كند. در نتيجه، تودهواي مرطوب به هشوند كه تودمي
يابداي آن كاهش ميرود و هنگام صعود، دمكوه به طرف قله بالا مي ةامتداد دامن
  شود.تواند رطوبت را در خود نگه دارد و بنابراين موجب بارش ميو ديگر نمي

يابـد. گـراد كـاهش مـيسـانتي ةدرج 6دمامتر ارتفاع،1000ازاي هرج) به
متـر7000منحنـي  ةو بـالاترين نقط ـمتر5500 ،منحني ةترين نقطپايين

  يابد.ش ميدرجه كاه 9بنابراين دما ،ارتفاع دارد
  = − =7000 5500   اختلاف ارتفاع1500
  = − − = −13 9   دماي بالاترين نقطه22

  )51و23،27هايصفحه،طبيعينواحي)،2(جغرافيا (  
---------------------------------------------- 

 )داميارزهرا(  »3«گزينة -119
طور كلي، كارست پديـدة به .ستي استاز اشكال فرسايشي كار ،صدرغار علي

دي اكسـيدكربن و هايي كه باهاي آهكي است. آبخوردگي و انحلال سنگ
كنند و با حل كردن آهك و گچتوليد ميربنيكسيدكاشوند،هوا تركيب مي

  .ها شوندتوانند موجب خوردگي و انحلال سنگدر خود مي
  )46و41هاي هصفح،طبيعينواحي)،2(جغرافيا (  

 )زهرا كتيبه(  »2«گزينة -120
  اي تلماسه (هـ) / جزاير مرجاني (و)هاي ماسهتپه←اشكال تراكمي (الف) 
  دشت ريگي، رِگ (ج) / كلوت، ياردانگ (د)←اشكال كاوشي (ب) 

  )50تا47هاي هصفح،طبيعي ينواح)،2(جغرافيا (  
----------------------------------------------  

  
  

  

 (حميد سوديان)  »3«گزينة -121
ماهيت و ذات، ايجاد شدني نيست و هميشه ثابت است. بنابراين اگر وجود و

توانست ازشد و ديگر نميماهيت مغايرت نداشتند، وجود هم امري ذاتي مي
ماهيت جدا شود. بنابراين حالتي براي ماهيت قابـل تصـور نبـود كـه وجـود 

توان آن را براي اولين بار به وجـود آورد. بنـابراين مغـايرت نداشته باشد تا ب
بار به وجودشود كه بتوان يك ماهيت را براي اولينوجود و ماهيت سبب مي

 آورد.
  هاي ديگر:بررسي گزينه

با مغايرت وجود و ماهيت هم از نظر ابن سينا مصاديق وجـود و »: 1«گزينة
  اند.ماهيت در عالم خارج يكسان

درست است كه به هر چيزي كه اشاره شـود، بـه نحـوي وجـود »: 2«گزينة
دارد ولي اين بدان معنا نيست كه نتوان به ماهيت يك موجـود اشـاره كـرد. 

كنـيم و مثلاً وقتي به يك سـيب از آن جهـت كـه سـيب اسـت اشـاره مـي
گوييم اين (سيب) ميوة خوبي است، به ماهيت آن (كه اكنون موجود نيزمي

  ايم.ردههست) اشاره ك
هـا و اشـياء ماهيـتبا مغايرت وجود و ماهيت، حمل وجـود بـر »: 4«گزينة

شود، نه اينكه ضروري نباشد. اگر علت يك موجود، نيازمند دليل ميمختلف
شود ولي در عين حال، اثبـات ايـن وجـود فراهم باشد، وجودش ضروري مي

  نيازمند دليل است.
  )4تا 2هاي(فلسفة دوازدهم، هستي و چيستي، صفحه  

---------------------------------------------- 
 (سبا جعفرزاده صابري)  »2«گزينة -122
شناسـد انسان از چيزي كه نمـي«گويند: بين افراد معمول است كه مي )الف
اين عدم شناخت به عدم وجود آگاهي از ماهيت آن اشياء مربوط» ترسد!مي
به خاطر نداشتن آگاهي از چيستيِشود؛ مثلاً يك كودك ممكن است كهمي

يكي از وسايل خانه كه شايد در تاريكي شبيه به موجودي ترسناك باشـد، از 
تري از ماهيت آن نائل شد، متوجـه كه به شناخت دقيقآن بترسد، اما همين

پنداشـته متفـاوت اسـت و در چه او مـيشود كه چيستيِ اين شيء با آنمي
اين موضوع بـه قـدم دوم از شـناخت مغـايرت رود.نتيجه ترسش از بين مي

 شود.وجود و ماهيت مربوط مي
اءيمختلف از اشـ ةمتوجه دو جنبيميعناصر شيدر عبارت دوم با بررس )ب

موردنيهم ميكن يآن تلاش متيماهشناختو در جهت ميشو يميخارج
 .داردتيوجود و ماهرتيمغادومِنشان از قدمِ

  ) 4تا 2هاي هي و چيستي، صفح(فلسفة دوازدهم، هست  
----------------------------------------------  

 سراوان) -(موسي سپاهي  »3«گزينة -123
، يـا يكـي از اجـزاء مفهـوميِ زماني كه محمول همان حقيقت و ذات موضوع

نيـاز از دليـل اش بـيتشكيل دهندة تعريف آن باشد، حمـل آن بـر موضـوع
نياز از دليل اسـت چـون انسـان بر انسان بي» اطقن«خواهد بود. مثلاً حمل

بـودن از اجـزاي مفهـومي آن است و در نتيجـه نـاطق» حيوان ناطق«همان
چيسـتي  ،محمـولگونـه قضـايا، است. همچنين بايد توجه كرد كـه در ايـن

  اش را!؛ نه هستيشونددهد و از يكديگر جدا نميموضوع را تشكيل مي
  )5چيستي، صفحة(فلسفة دوازدهم، هستي و  

 دوازدهمفلسفة

 )2جغرافيا (
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 بقا)(محمد رضايي  »4«گزينة -124
 ـ د، بـه محـض تصـور يـك واگر مفهوم وجود، جزء مفهوم ماهيت يا عـين آن ب

شد و اثبات آن نياز به دليـل نداشـت. ماهيت، آن شيء در مقابل ما موجود مي
شـد، در حـالي كـه چنـين در اين صورت، حمل وجود بر ماهيت، ضروري مـي

ا يكديگر مغايرت دارنـد و حمـل وجـود بـر ماهيـت، نيست و وجود و ماهيت ب
 ضروري نيست و نياز به دليل دارد. 

  ) 6و 5هاي ه(فلسفة دوازدهم، هستي و چيستي، صفح  
 ----------------------------------------------  

 (عليرضا نصيري)  »4«گزينة -125
ول فلسـفة ترين اصترين و مبناييشك يكي از اصليمغايرت وجود و ماهيت بي

هـاي فلسـفي در عـالم جايي كه مبناي ساير كاوشست. اين اصل از آناسلامي
شناسـانه يابد و از آن نتايج هستينظيري مياست اهميت بياسلامي قرار گرفته

شويد.) و الهيـاتي (در درس با آن آشنا مي11(مانند اصالت وجود كه در درس
  شود.شويد.) گرفته ميبا آن آشنا مي 6
  هاي ديگر:شريح گزينهت

اصل مغايرت ماهيـت و وجـود ارسـطويي نيسـت و اساسـاً چنـين »: 1«گزينة
است و ايـن اصـل از دسـتاوردها و ابـداعات اي براي ارسطو مطرح نبودهمسئله

  ست.افلسفة اسلامي
اين اصل مختص فلسفة اسلامي نيست و در اروپـا نيـز بـه واسـطة »: 2«گزينة

  انگيزد.شماري را بر مييابد و مباحثات بيميتوماس آكوئيناس رواج
برهان وجوب و امكان بر پاية اين اصل است نه اين كه اين اصل بر»: 3«گزينة

 پاية برهان وجوب و امكان باشد.

  )7و 6هاي(فلسفة دوازدهم، هستي و چيستي، صفحه  
 ----------------------------------------------  

 سراوان)- سپاهي(موسي  »3«گزينة -126
يكي بودن ارتفاع و ميانه در مثلث حالت امكاني دارد و از اين جهت به بـاركش 

تواند باركش باشد يـا نباشـد. محمـول و بودن اسب شباهت دارد؛ زيرا اسب مي
  اند.ها حالت وجوبي دارند و با قضية صورت سؤال متفاوتموضوع ساير گزينه

  )10و 9هاي فحه(فلسفة دوازدهم، جهان ممكنات، ص  
 ----------------------------------------------  

 بقا)رضايي(محمد  »4«گزينة -127
 است. پس حمل جسم نامي بر گياه، وجوبي است. » جسم نامي«همان» گياه«

الوجـود هـا ماهيـاتي ممكـن وجود براي جن و انسان ضـروري نيسـت زيـرا آن
  اني است.هستند؛ پس حمل وجود بر جنّ و انسان، امك

الاضـلاع باشـد و مربع شكلي داراي چهار ضلع مساوي است، پس بايد متساوي
  الاضلاع بر مربع وجوبي است. حمل شكل متساوي

تواند داراي ضلع باشد، پس حمل وجود بر دايرة چهارضلعي، امتناعيدايره نمي
  است. 

  )10و 9هاي، صفحه(فلسفة دوازدهم، جهان ممكنات  

 يرضا نصيري)(عل  »2«گزينة -128
ضـلعي سـهيك قضية وجـوبي اسـت و .» مثلث داراي سه ضلع است«قضية

يك قضـية » ممكنات موجود هستند.«. امابودن مثلث از ذاتيات مثلث است
توانند نباشند. كسي كـه توانند موجود باشد و ميامكاني است و ممكنات مي

موجـود بـودن از قضية دوم را مانند قضية اول بداند در واقع معتقد شده كه
ذاتيات ممكنات است. زماني كه چنين چيزي را پذيرفتيم، در نتيجـه هرگـز  

شود والوجودي ناموجود نخواهد بود چون وجود از ذاتيات آن ميهيچ ممكن
تواند با موضوعيسلب ذاتيات از شيء محال است. بنابراين چنين كسي نمي

  ق باشد.اي سلبي بسازد كه صادقضيهو محمول وجودممكن
  هاي ديگر:تشريح گزينه

كسي كه قائل به چنين نظري باشد، در واقع در تشخيص»: 1«گزينة
توان گفت كه ايناست و نميمصاديق قضاياي امكاني و وجوبي به خطا رفته

گانة وجوبي و امكاني و امتناعي را منكرفرد اساساً تفاوت ميان قضاياي سه
  .استشده

شدن تفاوت ماهيت حاصل يكسان بودن وجود وداشتهاز ميان بر»: 3«گزينة
  ماهيت است نه جزء بودن وجود براي ماهيت.

  شد نه واجب بالغير.در چنين حالتي هر شيءاي واجب بالذات مي»: 4«گزينة
  )10و 9هاي(فلسفة دوازدهم، جهان ممكنات، صفحه  

----------------------------------------------  
 (محمد آقاصالح)  »1«گزينة -129

امكـاني حالتيكه »حيوان انسان است«حمل انسان بر حيوان يعني بگوييم: 
موجـودات « :الوجود بر موجودات يعنـي بگـوييم چنين حمل ممكنهمدارد؛

دنچرا كه ممكن است باش -امكاني استكه اين نيز.» الوجود هستندممكن
وجـود يـا واجـب الوجـود الچون موجودات امكان دارد كه ممكن( .دنيا نباش

 .)بالذات باشند
ها:رد ساير گزينه

 شود.الوجود نيز محقق ميحالت وجوب در حالت حمل وجود بر واجب»: 2«گزينة
الوجـود سـر) ممكـنها (مانند اژدهـاي هفـتممكن است نيست»: 3«گزينة

شان با وجود امكاني باشد، ولي رابطة مثلث و چهارضلعي رابطةباشند و رابطه
 امتناعي است.

آيند ذاتشان هنوزوجود ميالوجودها حتي پس از اينكه بهممكن»: 4«گزينة
 الوجود است.ممكن

  )12تا 9هاي(فلسفة دوازدهم، جهان ممكنات، صفحه  
----------------------------------------------  

 (پرگل رحيمي)  »3«گزينة -130
الوجود بالذات است. ايـن همان ممكنتواند باشد يا نباشدماهيتي كه ذاتاً مي

وجود آمدن نيـاز دارد. پـس علتـي كـه ماهيت در ذات خود به علتي براي به
  .وجود نيامده استبتواند آن را موجود كند، هنوز به

  هاي ديگر:بررسي گزينه
الوجودالوجود بالذات است نه ممكناين توضيح مربوط به ممتنع»: 1«گزينة
  .بالذات
  امتناع ذاتي است.بهاين عبارت نيز مربوط»:2«گزينة
توانـد الوجود بالذاتي هنـوز وجـود نيافتـه باشـد نمـياگر ممكن»: 4«گزينة

وجـود اي نيـز در بـهالوجود بالذات باشد (زيرا علل ناقصـهدليل نبود واجببه
  آمدن ماهيت مؤثر هستند.)

  )12تا10هاي(فلسفة دوازدهم، جهان ممكنات، صفحه  
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 )عليرضا نصيري(  »3«گزينة -131
شـود كـه شـكل نوشـتاري و مشترك لفظي به دو لفـظ مختلـف گفتـه مـي

  ا معاني مختلف داشته باشند.امباشدكاملاً يكسانشانگفتاري
تواند هم به معني مزة شيرين باشد و هم به معني نامِ يك فردمي» شيرين«

تواند نام يك فرد باشـد و بـه ست؛ خسرو هم مينيز چنين ا» خسرو«خاص. 
نيز هم اسم خـاصِ يـك » نظامي«است. شدهگفته مينيزپادشاه قديم ايران

شـود. از آنجـايي شاعر است و هم به فردي كه در ارتش كار بكند اطلاق مي
مشترك لفظي هسـتند بنـابراين » 3«كه هر سه مورد مطرح شده در گزينة

  خواهد بود.همين گزينه جواب تست
  هاي ديگر:تشريح گزينه

باشد» ديشب«تواند به معنيمشترك لفظي است و هم مي» دوش»: «1«گزينة
  هاي اين گزينه مشترك لفظي نيستند.و هم قسمتي از بدن انسان. اما ساير واژه

مشـترك لفظـي نيسـتند چـون در » گـل«و» خـوار«در اينجا»: 2«گزينة
و هـم گفتـاري لفـظ بايـد يكسـان باشـد. اشتراك لفظ هم شكل نوشـتاري

يكسان است اما شكل نوشـتاري » خار«اش باكه شكل گفتاريبا آن» خوار«
ل«اش بـا جـايي كـه شـكل گفتـارينيز از آن» گلُ«آن يكسان نيست.  » گـ

چون هـم » نرگس«شود. امامتفاوت است پس مشترك لفظي محسوب نمي
م نـوع خاصـي گـل پـس مشـترك تواند نام يك فرد خاص باشد و هم نامي

  لفظي است. 
 در اين گزينه هيچ لفظي اشتراك لفظ ندارد.»: 4«گزينة

  )14و13هايصفحه،لفظ و معنا(منطق،  
----------------------------------------------  

 )تبريز -(فيروز نژادنجف  »4«گزينة -132
ين ما بايد بـه دنبـال و بنابرا» اشتراك لفظ دائم رهزن است«به گفتة مولانا،

دردادن مغالطـة اشـتراك لفـظ باشـد. اي بگرديم كه در آن امكان رخگزينه
او چنـد داسـتان از ايـن نويسـنده «طور است چوندقيقاً همين» 4«گزينة

ايدادن چنين مغالطهتواند باعث رخمي» .جديد را خوب و بي اشكال خواند
  ائت كرد يا بدون اشكال ادبي.به زيبايي قر :و دو معني داشته باشدشود

كه در بردارندة الفاظ مشترك لفظي هستند، اما به خاطرها با اينباقيِ گزينه
  است.  وجود ساير كلمات جمله، احتمال وقوع اين مغالطه از بين رفته

  )14و13هاي هصفح،لفظ و معنا(منطق،  
----------------------------------------------  

 )تبريز -(فيروز نژادنجف  »3«گزينة -133
  (جوهر خودكار)نيتضم←خودكارم تمام شد
» او شـير اسـت «گفت: دقت كنيد كه اگر مي: يمطابق←او مثل شير است

  در اين صورت لفظ شير دلالت التزامي داشت.
بلكه به اين ،خودرو جريمه نشده است ←خودروي ما در اتوبان جريمه شد. 

  جريمه شده است.  ،آن است ةزمكه لا ،معناست كه راننده
  )15و14هاي هصفح،لفظ و معنا(منطق،  

 (حميد سوديان)  »4«گزينة -134
و ميـل در كلام نفر اول كنايه از به انـدازة كـافي مـال داشـتن » سير بودن«

اندوزي بيشتر است. يعني دلالت التزامـي دارد. امـا نفـر دوم، نداشتن به مال
قي در نظر گرفته است. پس نفر دوم مرتكـب را به معناي مطاب» سير بودن«

  مغالطة توسل به معناي ظاهري شده است.
  هاي ديگر:بررسي گزينه

معنـاي مطـابقي » دل دادن و قلـوه گـرفتن «: مقصود نفر اول از»1«گزينة
است ولي نفر دوم آن را به دلالت التزامي فهميده است. اين مغالطة توسل به 

ي. زيرا دلالت مطابقي را به اشتباه به جـاي دو معناي التزامي است، نه ظاهر
دلالت ديگر نفهميده است بلكه دلالت التزامي را به اشتباه بـه جـاي دلالـت 

  مطابقي فهميده است.
طبق تمرين كتاب درسي، مشترك لفظي بين چند» توانيدنمي: «»2«گزينة

اشتراك لفـظ توانايي نداريد. بنابراين مغالطة -2اجازه نداريد.  -1معنا است: 
  رخ داده است.

نام يك پرنده اسـت ولـي نفـر دوم از ايـن لفـظ، » شانه به سر: «»3«گزينة
توانـد اي كه روي سر است را فهميـده اسـت. ايـن مغالطـه مـيمعناي شانه

باشد ولي چون دلالت غيرمطـابقي نـدارد، قطعـاً توسـل بـه » اشتراك لفظ«
  معناي ظاهري نيست.

  )15و14هايفحهص،لفظ و معنا(منطق،  
----------------------------------------------  

 )بقا(محمد رضايي  »1«گزينة -135
كه همراه با بعضي گلُ» خار«به معناي پست و ذليل، با كلمة» خوار«كلمة
هاست در اين ابيات از نظر املايي نادرسـت نوشـته شـده اسـت. پـس و بوته

ش كلمات شود. املاي صحيح ابيـات بـه تواند منجر به مغالطة شيوة نگارمي
هر كه ما را يار شد ايزد مر او را يار باد/ هر كه ما را خوار«اين صورت است: 

كرد از عمر برخوردار باد/ هركسي در راه ما خاري نهد از دشمني اسـت/ هـر 
    »خار بادگلي كز باغ وصلش بشكفد بي

  )16صفحة،فظ و معنال(منطق،  
----------------------------------------------  

 )(حسين آخوندي راهنماچي  »2«گزينة -136
آنكه«توان به دو شكل خواند: جا كردن يك ويرگول، ميگزينة دوم را با جابه

داروآنكـه اول نـوش«و» نمود بر لب ما، زهر نيش مار شد.دارو مياول نوش
تواند داراي ابهـام و به همين دليل مي» ا زهرِ نيش مار شد.نمود، بر لب ممي

  ناشي از عدم رعايت علائم سجاوندي باشد.
  هاي ديگر:بررسي گزينه

  ابهام ناشي از علائم سجاوندي ندارند.»:3و 1«هايگزينه
اسـت كـه » با«ابهام موجود در اين گزينه به خاطر وجود حرف»:4«ةگزين

  و علائم سجاوندي نقشي در ايجاد اين ابهام ندارند.باشدمشترك لفظي مي
  )17تا13هاي هصفح،لفظ و معنا(منطق،  

----------------------------------------------  
 )بقا(محمد رضايي  »2«گزينة -137

، مشخص نيست كه مرجـع »مراقب پيرزن، لباسش را مرتب كرد«در عبارت
قب او. بنابراين ابهام در مرجع ضـمير ، پيرزن است يا مرا»لباسش«ضمير در

امكـان  3 و 1هـايموجب دوپهلو شدن فهم جملـه شـده اسـت. در گزينـه 
گـذاري متفـاوت، مغالطة شيوة نگارشـي كلمـات وجـود دارد. زيـرا ويرگـول 

داراي» گل«لفظ 4تواند معاني متفاوتي از جمله را ايجاد كند. در گزينةمي
 اشتراك لفظ است.

  )17تا13هاي هصفح،و معنالفظ(منطق،  

 منطق
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 (عليرضا نصيري)  »2«گزينة -138

در استدلال اول مراد گوينده اين است كه علي همچون شـير بيابـان شـجاع 

را به دلالت التزامي به كار برده اما سپس معناي» شير«است و بنابراين اين

مطابقي آن را در نظر گرفته و گفته كه پس بايد يال بلندي نيز داشته باشـد

  است. و بنابراين مغالطة توسل به معناي ظاهري صورت گرفته

ا جنگـل، شـيرِ »شير«كار بردندر استدلال دوم مراد گوينده از به بـوده امـ

سپس معني مشترك لفظي آن يعني شيرِ آب را در نظر گرفته و بيان نموده

كه پس جنس علي بايد فلزي باشد و در نتيجه مغالطة اشتراك لفظ به وقوع

  است.پيوسته
  )15تا13هايصفحه،لفظ و معنا(منطق،  

----------------------------------------------  
 )(محمد آقاصالح  »3«گزينة -139

در اين جا مشخص نيست كه به معناي عطف اسـت (چهـارمين و » و«كلمة

آخرين فصل سريال دو فصل جدا هستند) يا به معناي بيان (چهارمين فصل

 همان آخرين فصل سريال است).كهسريال

  )14و13هايصفحه،لفظ و معنا(منطق،  

----------------------------------------------  
 (سبا جعفرزاده صابري)  »3«گزينة -140

همان ابهـام  ايابهام در عبارات ةما را دچار مغالطتواند يم »3«ةنيگزجمله

 .بكند ريدر مرجع ضم

 .دانند يدو گوشت خوك را حلال نمهرانيهوديمسلمانان ومعني اول: 

گوشـت خـوك را حـلال يهوديـانبـرخلاف  ايـمسلمان برعكسمعني دوم: 

 .دانند ينم

همـراه بـا فعـل ...)چـون وماننـد،(مثل،همچونيكلماتيدر عبارتهرگاه

 .ابهام در عبارات وجود دارد ةامكان مغالط ديايب يمنف

:هانهيگزريسايبررس

و» بـودنبسـيار گـران«تواند به دو معنـي مي» قيمت نداشتن»: «1«گزينة

 به كار برود و در نتيجه مغالطة اشتراك لفظ خواهد داشت.» ارزش بودن بي«

 ةدهنـدنشـانتوانـد يكه هم م ايدر حرفاشتراك لفظ: ةمغالط»: 2«گزينة

وانيو(دانشـجانفصـال ةدهندنشان ايهمان جوانان) و ايانيصال (دانشجواتّ

 .باشدجوانان)

همـراه بـا يمتمـاديهاجنگ: اشتراك لفظ در حرف با ةمغالط»: 4«گزينة

  خشونت هيدر مقابل و بر عليمتماديهاجنگ ايخشونت

  تركيبي)،لفظ و معنا(منطق،  

   

  
 )تبريز -(فيروز نژادنجف  »3«گزينة -141

» 3« ةگزينـبـا ايـن تفـاوت كـه هستند يفلسفهايريشهدارايهاهمه گزينه
  باشند. ها در مورد وجودشناسي ميگزينه ةشناسي و بقيدرباره معرفت

  )13هاي فلسفه، صفحة(فلسفة يازدهم، ريشه و شاخه  
----------------------------------------------  

 )تبريز -(فيروز نژادنجف  »2«گزينة -142
ود، فـرع بـر امكـان شـناخت آن اسـت، فيلسـوفان از آنجا كه معرفـت بـه وج ـ

خواهند توانايي انسان در شناخت هستي را هم بررسي كننـد و بداننـد كـه مي
  تواند به شناخت هستي بپردازد.بشر چگونه و با چه ابزاري مي

  )13هاي فلسفه، صفحة(فلسفة يازدهم، ريشه و شاخه  
 ----------------------------------------------  

 )(حميد سوديان  »1«گزينة -143
روش فلسفه هميشه روش استدلال عقلـي و قياسـي اسـت و موضـوع آن هـم 

شناسي است. پس تفاوت ريشه و شـاخة فلسـفه هميشه وجودشناسي و معرفت
در اصل اين دو مورد (موضوع و روش) نيست بلكه در حيطـة بررسـي موضـوع 

شناسـي بـه نحـو عـام معرفت). اگر وجودشناسي و»4«فلسفه است (رد گزينة
گيرد و اگر قواعـد عـام ريشـة فلسـفه بـه بررسي شوند، ريشة فلسفه شكل مي

هـا پديـد خواهنـد آمـد. مـثلاً فلسـفة هاي خاص منتقل شوند، شـاخهمحدوده
شناسـي بـه محـدودة فيزيك، حاصل انتقال قوانين عام وجودشناسي و معرفـت

هـا عمـوميتي كـه در  هتـوان گفـت مباحـث شـاخ دانش فيزيك است. پس مي
  شود را ندارند.مباحث ريشة فلسفه ديده مي

  هاي ديگر:بررسي گزينه
كند. آن مسـائلي كـه فلسفه مسائل علوم غيربنيادي را مطالعه نمي»: 2«گزينة

شوند، مسائل بنيادي در حيطة علوم هستند، نـه هاي فلسفه بحث ميدر شاخه
دهد كه جزء مسائل خـود نشان ميمسائل مهم علوم. بنيادي بودن اين مسائل

  آن علوم نيستند، اگرچه آن علوم به پاسخ اين مسائل نياز دارند.
روش فلسفه استدلال عقلي و قياسي است و با روش قابل اسـتفاده »: 3«گزينة

  در فيزيك كه روش تجربي است متفاوت است.
  )14هاي فلسفه، صفحة(فلسفة يازدهم، ريشه و شاخه  

----------------------------------------------  

 )(حميد سوديان  »2«گزينة -144
دهد. زيـرا مسـاوي شناسي (شاخة فلسفه) بر علوم تربيتي را نشان مياثر انسان

شناسي و نحوة كنترل رفتار انسان مربوط بهبودن انسان با بدن مربوط به انسان
  علوم تربيتي است.

  هاي ديگر:تشريح گزينه
دهـد ي را نشان ميئر احكام ديني بر حقوق و علوم سياسي و قضااث»: 1«گزينة

  و ربطي به فلسفه ندارد.
يهـاشناسي (ريشة فلسفه) بـر شـاخهاثر معرفتاين گزينه بيانگر»: 3«گزينة
هر چيزي با حس قابل«گزاره كه. زيرا ايناست(فلسفة علوم اجتماعي) فلسفه

،شناختي عام اسـتمعرفتحكميككه ».مشاهده نباشد، قابل پذيرش نيست
جامعه مساوي با افراد آن است و چيزي بـيش «منجر به پذيرش اين گزاره كه:

  شده است.» .از اين نيست

 يازدهمفلسفة
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شناسي) بر علوم (علـوم تربيتـي) را نشـان اثر ريشة فلسفه (هستي»: 4«گزينة
ده بـه دهد، نه اثر شاخة فلسفه بر علوم را. زيرا تشكيل جهان از ماده و غيرمامي

  ريشة فلسفه مربوط است.
  )17تا15هايهاي فلسفه، صفحه(فلسفة يازدهم، ريشه و شاخه  

----------------------------------------------  

 )(عليرضا نصيري  »3«گزينة -145
هاي مضاف و علوم مختلف و مسـيري كـه در نسـبت آن دو بايـد نسبت فلسفه

سفي خود كه در بخش اصلي فلسفه بـه طي شود چنين است كه ما با مباني فل
هـاي آن را آوردآوريـم و دسـتهاي مضـاف مـيايم روي به فلسفهدست آورده

دهيم. در عبـارت صـورت سـؤال هاي خود در ساير علوم قرار ميبررسيايمبن
شدهكه از مباني پذيرفتهاست؛ يعني به جاي اينفرد مسير را برعكس طي كرده

يج سياسي بگيـرد، از سياسـت نتـايج فلسـفي گرفتـه. هاي مضاف نتادر فلسفه
كه ابتدائاً به بررسي فلسـفي نفـسِ نيز چنين است؛ فرد به جاي آن» 3«گزينة

آوردهاي فلسـفي شناسي را از آن حيث كه با دستانسان بپردازد و سپس روان
شناسـانه را آوردهـاي روانمطابق است دنبال كند، برعكس عمل كرده و دسـت

  است.تنتاج فلسفي قرار دادهي اسامبن
  هاي ديگر:تشريح گزينه

جا مسير فرد درست اسـت و بـرعكس صـورت سـؤال طـي در اين»: 1«گزينة
را در نظـر گرفتـه و » حركت هسـت«است؛ فرد ابتدا اين حكم فلسفي كهشده

  داشته كه فيزيك بايد بدان بپردازد.سپس بيان
فه و علوم ديگـر وجـود نـدارد چـون اينجا اصلاً ارتباطي ميان فلس»: 2«گزينة
  آيند.شناسي هر دو بخش اصلي فلسفه به حساب ميشناسي و معرفتهستي
اي فلسـفي مطـرح نشـده و ايـن مسـئله كـه اينجا نيز اساساً گزاره»: 4«گزينة

دهندة سوسياليستي بودن نظام اقتصادي است به سياستماليات سنگين نشان
 ربطي به فلسفه ندارد.شود وو اقتصاد سياسي مربوط مي

  )17تا15هايهاي فلسفه، صفحه(فلسفة يازدهم، ريشه و شاخه  
----------------------------------------------  

 )(عليرضا نصيري  »1«گزينة -146
شـان بندي مردم بـر اسـاس هـدفكتاب درسي در معرفي دستة اول از تقسيم

وري مانند حقيقت انسـان و جهـان ها كمتر به امبرخي آدم«چنين بيان كرده: 
كنند؛اند، قناعت مياي كه از دور و برشان آموختهانديشند و به همان اندازهمي

رويدر نتيجه در انتخاب هدف نيز دقت نظـر چنـداني ندارنـد و بيشـتر دنبالـه
بنابر اين گفتة كتاب درسي ايـن افـراد خلاقيتـي در انتخـاب » ديگران هستند.
بلكـه ممكـن اسـت  ،كه كلاً هيچ خلاقيتـي نداشـته باشـند ينهدف ندارند نه ا

ا بـه سـبب ضـعف در  فردي در امور جزئي زندگيِ خويش فرد خلاّقي باشـد امـ
  فلسفه در انتخاب هدف خلاقيت كمي از خود نشان دهد.

  هاي ديگر:تشريح گزينه
كساني كه نگرشي نادرست دربارة جهان و حقيقـت انسـان كسـب »: 2«گزينة
شـان معنـايي تهـي و كننـد زنـدگيميبنا اآن مبنبرزندگيِ خويش راكنند و

  شان تباه خواهد شد.نادرست به خود خواهد گرفت و در نتيجه زندگي
كسي كه در انتخاب هدف پيرو ديگران اسـت نظـام فلسـفي قـوام »: 3«گزينة
اي ندارد چون كه باورهـاي افـراد كـه سـازندة فلسـفة او هسـتند، نقـش يافته
د و بنابراين كسـي كـه در انتخـاب هـدف ناي در انتخاب هدف داركننده نتعيي

  مقلد است باورهاي فلسفي منسجمي ندارد.

چون درستي يا نادرستي فلسفة انسان باعث درسـتي يـا نادرسـتي »: 4«گزينة
شود پس با پي بردن به درستي يا نادرسـتي معنـاي زنـدگي معناي زندگي مي

  سنجش فلسفة آنان بپردازيم.توان به بررسي وافراد مي
  )22و21هاي(فلسفة يازدهم، فلسفه و زندگي، صفحه  

----------------------------------------------  

 سراوان) -(موسي سپاهي  »2«گزينة -147
انديشمندان جوامعي كه مردم آن افكار بدون پشتوانه منطقي دارند ايـن قبيـل 

پذيرنـد و ها را نمياگر منطبق با عقل نبود آندهند وافكار را مورد نقد قرار مي
 كنند ساير مردم را به باطل بودن آن افكار آگاه كنند.تلاش مي

  )24تا22هاي(فلسفة يازدهم، فلسفه و زندگي، صفحه  
----------------------------------------------  

 (محمد آقاصالح)  »4«گزينة -148
چه در عالم ،فهم درستي از حقايق ،هامغالطهكوشند با كاستن ازفيلسوفان مي

هستي و چه در مسائل بنيادين زندگي ارائه دهند (مغالطات معنايي) و آن را با 
 گفتار مناسبي كه خالي از مغالطه (لفظي) باشد، بيان كنند.

ها: رد ساير گزينه
رتدهد كه بـه صـو فيلسوف افكاري را مورد نقد و ارزيابي قرار مي»: 1«گزينة

 عادت درآمده است (نقد همة افكار مربوط به علوم مختلف است نه فلسفه)
 پذيرد.فيلسوف هيچ سخني را بدون دليل نمي»: 2«گزينة
 انديشند.ساير مردم نيز در مسائل بنيادين مي»: 3«گزينة

  )23و22هاي(فلسفة يازدهم، فلسفه و زندگي، صفحه  
----------------------------------------------  

 )(پرگل رحيمي  »4«گزينة -149
متفكر و فيلسوف واقعي، هنگام رويارويي با عقايـد جديـد و مخـالف بـا عقيـدة 

منطبق بـا عقـل و اسـتدلال چنانچهدهد وها را مورد ارزيابي قرار ميخود، آن
كند ساير مردم را نيـز بـه باطـل بـودن آن پذيرد و تلاش ميها را نمينبود آن

  كند.افكار آگاه
  هاي ديگر:بررسي گزينه

  اين ويژگي مربوط به فايدة استقلال در انديشه است.»: 1«گزينة
  اين مورد مربوط به فايدة رهايي از عادات غيرمنطقي است.»: 2«گزينة
  دهد.ها را نشان مياين عبارت فايدة دوري از مغالطه»: 3«گزينة

  )24ات22هاي(فلسفة يازدهم، فلسفه و زندگي، صفحه  
----------------------------------------------  

 )(پرگل رحيمي  »2«گزينة -150
گيرد، يكي پس ازشخصي كه به تدريج در معرض نور حقيقي خورشيد قرار مي

اشياي واقعـي را خواهـد شـناخت و بـه سـايه ها و حيوانات وديگري آن انسان
 ،پنداشـترا حقيقت مـيها)(سايههاندي پيش، آنچبودن آن تصاويري كه تا

  هاست.پي خواهد برد. پس حقيقت از ديد غارنشينان همان سايه
اين شخص پس از مدتي خواهد توانست آن نوري را كه عامـل شـناخت نكتـه: 

اي خورشيد عامل هر چيزي است كـه او و اشياء است ببيند و بداند كه تا اندازه
ند. پس عادت عامل حقيقـي ها عادت كرده بودن آنددوستانش در زندان به دي

  هاست.پنداشتن سايه
  )26تا24هاي(فلسفة يازدهم، فلسفه و زندگي، صفحه  
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 (آفرين ساجدي)  »4«گزينة -151
  ـ تدريس خصوصي يك فرد: كسب و كار شخصي

  ديگران: شركت سهامي ةاز طريق استفاده از سرمايگسترش يك مجموعهـ
  صورت رايگان: مؤسسه غيرانتفاعي يا خيريهآموزان بهدانشـ تدريس به

هـاي مندي از مزاياي فعاليـتتعدادي توليدكننده جهت بهرهآمدنگردهمـ
: بـا اقـدامات جمعـي منفعت خودكردناقتصادي با مقياس بزرگ و بيشينه

 تعاوني
  )19تا14هاي(اقتصاد، انتخاب نوع كسب و كار، صفحه  

---------------------------------------------- 
 (زهرا محمدي)  »2«گزينة -152

  هاي نادرست:تشريح گزينه
كـه تنهـا طـوريوكارهاي نوپا عمر كوتاهي دارند؛ بهبسياري از كسب»: 1«گزينة

 توانند از شش سالگي عبور كنند و به كارشان ادامه بدهند.نيمي از آنها مي
اً از ابتـدا كـارآفرين نبـوده اسـت، امـا يك كارآفرين موفـق ضـرورت »: 3«گزينة

هاي خود و اتفاقات اطراف، او راحركت با چشم باز و بر مبناي شناخت ظرفيت
 رساند.هاي بالاي آن ميقدم به قدم از سطوح ابتدايي كار به درجه

بـين، پرانگيـزه، پذير، خـوشبايد تيزبين، نوآور، ريسككارآفرين»: 4«گزينة
انـدازي دهنده بوده و بايد توانايي مـالي لازم را بـراي راه يادگيرنده و سازمان

 وكارش داشته باشد.كسب
  )6تا 4هاياقتصاد، كسب و كار و كارآفريني، صفحه(  

---------------------------------------------- 
 )1402(كنكور تيرماه  »2«گزينة -153

)براي به y ) )دست آوردن يك واحد x )   از دست داد.بيشتر، بايد دو واحد
  D )    2،به عنوان مثال در نقطـة x ) )    3وواحـد كـالاي y ) واحـد كـالاي

Cمي )    4 ،توان خريداري كرد. در نقطة x ) واحـد كـالاي  2وواحـد كـالاي
( y Cمي( (جهتDبهتوان خريداري كرد. در نتيجه براي حركت از نقطة

)به y ) )بيشتر) بايدست آوردن يك واحد x )   نظر كرد.صرفد از دو واحد
  )28(اقتصاد، اصول انتخاب درست، صفحة  

---------------------------------------------- 
 (مهدي ضيائي)  »4«گزينة -154

دسـت آوريـم تـا را بـههـاگـذارياز هر يك از سرمايهحاصلابتدا بايد سود
قايسه كنيم: (دقت كنيد براي آنكه امكان مقايسـه بتوانيم آنها را با يكديگر م

صورت سـالانه ها را بهگذاريوجود داشته باشد سود حاصل از تمامي سرمايه
  گيريم.)در نظر مي

  هاي درآمد ثابت:گذاري در صندوقحاصل از سرمايهسالانةسود

×/ميليون تومان   = 5257 0 1 0 1875 0  

  دازي آموزشگاه موسيقي: انحاصل از راهسالانةسود
×ميليون تومان   = 422 1 262  

 نامي:حاصل از خريد و فروش خودروهاي ثبتسالانةسود

×ميليون تومان   = 530750 00 221  

ماه است، در12هر سال برابر با(اندازي فست فود:حاصل از راهسالانةسود
دانيم كـه هـر سـال ه داده شده است و ميما 4صورت سؤال سود حاصل در

  )تا چهار ماه است. 3برابر با
×ميليون تومان   =76 3 228  

 بهترين و سودآورترين انتخاب است.اندازي آموزشگاه موسيقي راهدر نتيجه
228(با سـود سـاليانة اندازي فست فودراهمنافع بهترين انتخاب بعدي كه

نظـر كـرده اسـت، هزينـة فرصـت ميليون تومان) است ولي فرد از آن صرف
  شود.انتخاب فرد محسوب مي

  )27تا25هاي(اقتصاد، اصول انتخاب درست، صفحه  
---------------------------------------------- 

 (سارا شريفي)  »2«گزينة -155
  بررسي عبارات صورت سؤال:

يكي از معايب كسب و كار شخصي، مسئوليت نامحـدود الف) نادرست است. 
  ها و دعاوي است.در مقابل بدهي

 ب) صحيح است.
انـد و در پ) نادرست است. بيشتر كسب و كارهاي شخصي كوچك مقيـاس

 ويژه خدمات حضور دارند.همه نوع فعاليتي از كشاورزي تا صنعت به
100,ت) نادرست است؛ اگر دارايي شركتي به سهم تقسيم شده باشـد، 000

10, گذاري كهسرمايه درصـد10كند، مالـكسهم آن را خريداري مي000
,( )
,

× =
10 000 100 10100   شركت است.000

ث) نادرست است. تقسيم سود به تناسب مالكيت سهام از معايب ايجاد يـك 
 است.شركت سهامي

ج) نادرست است. توزيع سود احتمالي در پايان دوره به نسـبت سـرماية هـر 
  .عضو است

  چ) صحيح است.
است كه براي انجاميك مؤسسة غيرانتفاعي، نهادي قانونيح) نادرست است. 

  تجاري شكل گرفته است.مأموريتي غيرسودآور، يعني با هدفي غير
 هايي انساني و اجتماعي دارند. هينها اغلب زمموريتخ) نادرست است. اين مأ

  )20تا14هايوكار، صفحه(اقتصاد، انتخاب نوع كسب  
----------------------------------------------  

 (مهدي ضيائي)  »2«گزينة -156
ها و منافع بر اساس اطلاعاتي كه از آنهـا داريـم، الف) هميشه مقايسة هزينه

  گيرد.انجام مي
  ها:ر گزينهد» ب«ب) بررسي قسمت

گيريتان مـؤثر اسـت، اي كه بر تصميمتنها هزينهنادرست است؛»: 1«گزينة
آيند. براي اينكـه وجود ميگيري شما بههايي است كه در زمان تصميمهزينه

هايي كه بـر تصـميم شـما يك تصميم خوب بگيريد، تشخيص تفاوت هزينه
هم نيستند، چون ديگـر هاي هدررفته متأثير گذارند، بسيار مهم است؛ هزينه

  اند و قابل برگشت نيستند.رفته
  درست است.»: 2«گزينة
نادرست است؛ زيرا كود شيميايي و آب، منابع طبيعي مـا بـراي »: 3«گزينة

اية فيزيكي، كالايي است كهتوليد هستند نه سرماية فيزيكي! (منظور از سرم
ماننـد تراكتـور در  ،گيـرديند توليد خدماتش مورد اسـتفاده قـرار مـيدر فرا

  جريان كشاورزي.)
  درست است.»: 4«گزينة

  )29و24،26،28هاي(اقتصاد، اصول انتخاب درست، صفحه  

 اقتصاد
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 (سارا شريفي)  »4«گزينة -157

و خـود را بـا شـرايط آموزنداز كارشناسان، همكاران و مشتريان مي«عبارت
  فق اشاره دارد.به ويژگي يادگيرنده بودن كارآفرينان مو» دهند.بازار وفق مي
  هاي نادرست:تشريح گزينه

شان را بـا شـجاعت و تـدبير، بـه ناميانداز و خوشپس«عبارت»: 1«گزينة
بـه ويژگـي » اندازي كنند.آورند تا فعاليت اقتصادي جديدي را راهميدان مي

 بودن كارآفرينان موفق اشاره دارد.پذيرريسك

جديـد، فراينـدها و يـا كسـب و ها را به محصولاتايده«عبارت»: 2«گزينة
بـودن كارآفرينـان موفـق نـوآوربه ويژگـي » كنند.كارهاي جديد تبديل مي

  اشاره دارد.
» كنند.منابع را به شكل كارايي مديريت و هماهنگ مي«عبارت»: 3«گزينة

  بودن كارآفرينان موفق اشاره دارد.دهندهسازمانبه ويژگي
  )6 ةي، صفحاقتصاد، كسب و كار و كارآفرين(  

----------------------------------------------  

 (آفرين ساجدي)  »3«گزينة -158

=) آلات در دو سالهزينة ماشين12×( ×
1
  هزينة سالانة آب، برق و گاز20

=ميليون تومان × × × =1 100 2 12 12020

)× ×5 =)هزينة سالانة سرماية فيزيكي12 ×10
 دستمزد سالانة مجموع كارگران100

=ميليون تومان × × × =10 100 5 12 600100
=ميليون تومان   آلات (سرماية فيزيكي)هزينة سالانة ماشين100

=)(مجموع دستمزد كارگران در يك سال ×15
 هزينة سالانة خريد مواد اوليه100

=ميليون تومان × =15 600 90100
=ميليون تومان × =6 12   هزينة فرصت (هزينة پنهان) سالانه72

  هاي ساليانة كارخانه با احتساب هزينة فرصتمجموع هزينه
=ميليون تومان + + + + =120 600 100 90 72 982  

( , , ) ( , , )= × + ×70 000 20 000 40 000 15   درآمد ساليانة كارخانه000
,تومان , , , , , , ,= + =1 400 000 000 600 000 000 2 000 000 000  

=ميليون تومان ,2 000  
تر است، توليدكننده از فعاليت خود سودها بيشچون ميزان درآمد از هزينه

  برده است.
 سود واقعيدرآمد = –هاي مستقيم و هزينة فرصت) هاي توليد (هزينهمجموع هزينه

,ميليون تومان ,= − =2 000 982 1 018
,تومان  , ,= 1 018 000 000 

  )33و8،9،25،26هاي(اقتصاد، تركيبي، صفحه  

 اي)(كتاب آبي پيمانه  »2«گزينة-159

  ها ـ منافع = منفعت خالصهزينه  
=ميليون تومان   − = −120 210 90A   منفعت خالص خودروي

=ميليون تومان   − =80 55 25B   منفعت خالص خودروي
=ميليون تومان   − =60 45 15C   منفعت خالص خودروي
=ميليون تومان   − =40 30 Dمنفعت خالص10   خودروي

B  با محاسبة منفعت خالص، مشاهده مي شود كه منفعت خـالص خـودروي
  بيشتر از ساير خودروها است و لذا اين خودرو ارزش خريد بالاتري دارد.

  )30ة، صفحاصول انتخاب درست(اقتصاد،  

----------------------------------------------  

 اي)(كتاب آبي پيمانه  »4«گزينة-160

  A × == 20 3 60%  CوBو%

  متعلق به سه نفر اول است.شركتسهام 60%
  D × == 10 2 20%   Eو%

Dشركتسهام 20%   است.Eومتعلق به افراد

  + =60 20 80% % %  
  − =100 80 20% % %  

  متعلق به چهار نفر آخر است.شركتسهام 20%

  ÷ =20 4 5% %  
  متعلق به هريك از چهار نفر آخر است.شركتسهام 5%

( I ) گذاري كرده باشـد و ميليون تومان سرمايه10مبلغالف) اگر نفر نهم
  باشد، خواهيم داشت:به ويمتعلقشركتسهام %5اگر

xميليون تومان   = (كل سرماية شركت)200
x

= 
5 10

100  

)  بـهمتعلقشركتسهام %20ب)  A ) كـل سـرماية اسـت، اگـر نفـر اول
  ن باشد، آنگاه داريم:ميليون توما 200شركت

yميليون تومان   = y)نفر اول(ارزش سهام متعلق به40
= 

20
100 200  

ها به همين ميزانمتعلق به چهار نفر آخر است و آنشركتسهام %20پ) 
  در سود شركت سهيم هستند، در نتيجه خواهيم داشت:

zيليون تومانم = z)سهم چهار نفر آخر از سود شركت(130
= 

20
100 650  

  ت) 

  =
S¨o{ ³I¿w ®¨  xpnH

´¿w oÀ SμÃ¤شركتتعداد سهام  

  , , ,= =
200 000 000 40   تعداد سهام شركت0005000

  )16ة(اقتصاد، انتخاب نوع كسب و كار، صفح  


